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Gjetjet, interpretimet dhe pérfundimet e shprehura né kété véllim nuk pasqyrojné domosdoshmeérisht piképamjet

e Drejtoréve Ekzekutivé té Bankés Botérore apo té geverive qé ata i pérfagésojné.
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("INMRRB") jané bashké-autoré dhe sé bashku kané interesin e ploté pronésor né pérmbajtjen qé& e kané krijuar
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marréveshjeve té konfidencialitetit gé ndalojné botimin, ekspozimin ose shpalosjen e pérmbajtjes sé pronarit,
térésisht ose pjesérisht, né ¢do formé ose media, pér ¢do person ose subjekt qé nuk éshté i autorizuar nga Watts
ose IIARM pér té paré, shqyrtuar ose pér t'u angazhuar né ndonjé diskutim né lidhje me té. Ky material mbrohet
me ligjet e SHBA-ve dhe ato ndérkombétare, nuk mund té kopjohet as térésisht as pjesérisht dhe né asnjé
ményré nuk duhet té pércillet nga cilido person i autorizuar te ndonjé palé e treté gé nuk éshté autorizuar mé paré
pér ta marré pérmbajtjen e kétij materiali. Informacioni né kété publikim paragitet né mirébesim pér géllime té
pérgjithshme informacioni, dhe as Watts as INMRRB nuk duhet té mbahen pérgjegjés pér ndonjé nga
informacionet e paraqitura kétu. Ky material nuk pretendon té shérbejé si prezantim i ploté i céshtjeve té

diskutuara kétu dhe nuk duhet té pérdoret si bazé pér marrjen e vendimeve komerciale.

© 2014 Watts dhe Associates, Inc. dhe Instituti Ndérkombétar pér
Menaxhimin e Rrezikut té Bujgésisé. Té gjitha té drejtat e rezervuara.”


http://www.ifc.org/

BAZAT E AKTIVITETEVE AKTUARIALE

NE PARTNERITET ME DONATORET

I« B B e @GRUPIIBANKES

BOTERORE






Tabela e pérmbajtjes

L0 TR o Y7 TSRS 7

1.1, INTEreSi 1 PAlBVE 18 PAITSNIIA ittt ettt ettt ettt e teeteeaeeseeseeseeseeseeseeseeseeseesseseeseeseeseeseeseenseneeseans 7

2.0. Bazat e sigurimeve t& prodUKLEVE DUJGESOIE .ottt ettt et e e et e et eeaeeeseeteeseeeaeenseeneenneennas 8

a0 O B =Y AT g T o1 o Yo=Y SRRSO 8

2.1.1. Shembull i sigurimit t& renNdiMENtit. .. et eseens 9

ST T =0 1 1= = SRS 10

3.1, CHlESIA € T8 ANBNAVE. .ttt ettt ettt et e s e e s e s e e aessese s ese s eseeseseeseseesenseba s eseeaensese st ese s eneeseneeseneesennenea 10

3,11, Pastrimi i 18 ANENAVE ittt et a et e b e e b e e aeeae e s e e saeaeeseeseeaeeneeneeneeneeneensennennennan 10

3.1.2.TE dNENA Q& MUNZOJNE ottt ettt ettt et et e s ae e beebeebeebeebeebeeseeaeeaeeseeseeseessessesseseessessesseneessensennan 11

4,0, Metodat @KEUAITAIE uiiuiiiceictece ettt ettt e aeeaeeae e st e seebeebeeseeseebeeaeeseeseeheebeeaeebeeaeebeeaeeneessesseseesseseeseesseneenean 12

4.1. Pércaktimi i niveleve pér dhénien e kompensimit dhe detyrimin. e 12

4.1.1.Rendimenti MeSsatar i FEIMEIIT. et e e e neennennan 12

L A [ oo 1Y 2E=1 1 ' RO OSSR SR USROS SRS 12

4.1.3. RENAIMENTEE FEEJIONAIE .ottt e et e e ese e e eseeseeseessessessensensenseneensenseneensensenean 12

4.1.4.Rendimentet NE traNZIiCiON .ttt eaeeaeeseeseese e s et e s e s enseneenseneenseneennan 12

4.2, CMIMET € MAIITAVE. ..ttt ettt n s 12

4.3.Proceset aktuariale NE NIVEI T8 TEIMES .ottt a e ae s se s ne e 13

4.3.1.Llogaritja € normeés sé& primit t& rreziKUt 18 PASTEY ot 13

4.3.2.Proceset empirike t8 VIEIESIMIT ... it se st e s e e se e esenaeseneenennan 14

4.3.2.1. Shembull i VIErESIMIT @MPITTK weuviieeeieeiee et eneneenens 15

4.3.3.VIEIESIMI PAIAMETIIK. oottt ettt e e et e ae e e eaeeeseeaeeseeeseeseeseeeseeseeseeeaeeseenseeseeaseeneens 16

4.3.3.1. DistribUCIONT UNITOIM ettt e e et e s e s e s e s e s ensennan 16

4.3.3.2. DistribUCIONT TrEKEBNAON cueiieeceeeeee ettt e s et e e e s e s e s e e ensennan 19

LG TG G T B 1 =3 1 oW Yo T a1 0T ' =SSR 24

L RO S D13 d ] oYU Lol T g I [T =2t a o T d 1 o =1 OSSOSO 26

4.3.3.5. DisStriDUCIONT BELA .ottt ettt et e e et e e e s s et e e e ennan 27

4.3.3.6. FUNKSIONEt € VIEIraVe EKSTIEME it e e eneenean 27

4.3.4.78jedhja € distriUCTONTT...ooceeeeeceeeee ettt et e et et e et eese e ae et e eseeeseeneeeseeeneeneeeneens 27

4.4, Metodat aktuariale NE NIVEl rEZJIONAIL .o ittt s e e e ae e ene s enenes 28

4.4.1.Mangésité e t& dhénave afatgjata Mbi fErmMat ..o 28

4.4.2. Metodat € ZhErthimit T8 VAITANCES weeiiieieeeieeee et e e se e e e eseeseeneeneeneeneenean 28

4.4.2.1. Varianca € ShUMES SE VariablaVe ...cucucicieieicieeee et eneen 28

4.4.2.2. ZDEINTIMI | VAITANCES woueeeieeeciieeeeteee ettt ettt ettt e e e et et e e e s e s et ensensensensensensensensensennan 28

YT 1] 1 o PSR SSSPS 29

L I VA ToY =YY 1 =Y 0o oY TSRS 29

4.4.3.2. VIErESIMI ParamETriK ottt ettt ettt ettt ettt nnenean 30

4.4.3.3. Korrelacionet ndérmjet rendimenteve regjionalé dhe t& fermeés. ..o, 30

4.4.3.4. Diferenca e rendimentit t& fEIMES .ot e e nean 30

4.5. Problemet lidhur me proCeset € VIEIrESIMIT .o se e ne e naenean 31

N N I8 =Y oo TSRS 31

L A 1= (Y 0TSy =T F= o] A o] =Y o SRS 32

T TG T YUY 0] o 4 2= E= Lo Yo LSS 33

4.5.4. Rreziku moral dhe pérzgjedhja e pafaVvorShmMe ..o 33

.54, 1. RIEZIKU MOTAI cuiiiiiitiietieiees ettt e e e e seeseseeseneese s ese st eneeseneesensesesseneeseneesenensens 33

4.5.4.2. Pérzgjedhja € pafavorSNmMe ... e a e enean 33

4. 5.5, NIVEIIZIMT NAPESINOT ettt ettt ettt e teeteeteeseeseeseeseeseeseeseessessessessessensessessensensensennens 34

4.5.5.1. Grupimi PEI KatasStrOTa v a e neenean 34

4.5.5.2. KOrrelaCioni FEZJIONAI wiiiiiiiiecicteceee ettt seeseeseeseeseeseeseeseeseeseeneessessensennan 35

D0, GIUPIMI ceiiteitiite ettt ettt ettt ettt et et et e bt e teeteeteeteebeeseeseeseeseeseeseeseeaeeseeseeseeseeseeseesseseeseeseeseeseessessessesseneessessensensenseseeneens 36
DORACAKU 2



4

4.6. Ngarkimi i NOrMaVve ANE GJYKIMi . ittt a e seeseeaeeseeseeseeseeseesseseeseesseseensessessenseneensenean 36

4.7. AZRUIrNIMI T NOIMAVE T8 PIIMIT.uiiiiiiiiiee ettt ettt ettt ettt et e et ebeeteeaeeaeeseebeebeeseeseeseeseeseeseeseeseeseessensessessensenseneenean 37

5.0, STiBUNMI T INAEKSIT T8 PEBIATEIT . ettt e et e et e te e teeaeeeseeseesteeaseneeeneeeseeeeeseeessenseeneenneeneen 39
TR T o Y 1 YOO SRRSO 39
5.2, Indekset € PErafEria tE MOt ..t a e be e ae e re e e ae e e et ene e e e e eneeaa e e eaeennans 40
5.2.1. Pagesat @ KOMPENSIMIL ..ottt et s e aeeae e aeeaeeseeseeseeaeesseseessesseseessessensensennennens 40

I 0 R B = T o P I o LT TR= 1< = < OSSOSO 40

5.2.1.2. ProdUKEEt ME PrOPOICION ittt e e se e e esseneeseeseensesnesneneens 40

5.2.2. L10JE1 € PrOQUKLIT . cuiitiiee ettt ettt e a e b aeeaeeseeaeeseeseeseeasesseseeneeneeseensensennennennennens 40
5.2.2.1.VarT8D1A € VEIME ottt ettt b et b et e et et et re e ae et neerennanan 40
5.2.2.2.Variablat € SNUMTA ..ottt r e b e se e aesne e neneenan 40
5.3.Efektiviteti i vierave té& péraférta t& motit Per rendimentel. e 41
5.3.1. Simulimet e probabiliteteve t& KOMPENSIMIT ...ttt ennens 41

5,32, GADIMEL ettt b et bt ae et eaeea et eae s e ae et eaeete At et et ese s eae et ese et e st et ensete s eae e eneane 43

OIS TG T (o = =T ] 1V 43

5.3 4. O lINEAITEELET ittt a et ae et ae et e ae e e eae e e ae et eneeaeene e e eneeneenes 43

D T8 ANBNAT ittt ettt et ettt et se b et b e et e A e e b eaeehe s ehe s eseeheAeeaeateAe s ehe et eneeaenseae s eae s ene et enseretene s eneane 43
B5.4.1. BUINMMET € 18 ANENAVE ittt ettt b et ae et se et et e s e s eae et ese et essebensete s ese s eneane 43

B.4.2. PErdorimet € t8 QNEBNAVE .ottt be b ae e ae s e aeeae e se et s et ene e e e e enes 43
D2 LV LB STMI ittt ettt ettt e a ettt e b e s eae e s eseebessebe e ebe s eseeseseeaensebe s eAe s ene et eneese s eae s eae et eneenennanan 44

D22 KOMPENSIMET ottt ettt et e et e eaeeeae e e e eseeeseeseeeseeessenseeseeeseeseesseeseenseeneeeseeaseennens 44

oI T VALY =] o o RSP TSRRSTSRRSRRSRPSRR 44
5.5.1. AUtoKorrelacioni AN TNy eI . ettt ettt e s e s e s 44

50,2, SBZONAIEETI .ttt ettt b ettt et be s ae et eae et eat et et e s et eae et ess et ene et e st ese s eae s eneane 44

oI TG T 14T o [OOSR 44

5.5.4. KONA € DASHKIMIL .ocuiieiieceece ettt ettt ae e e se s e e eaeeaseaseseeneessessessensensensensessennens 44

555, TTUSTIIM T VIEBIESIMIT ottt se e s e e st e seeseeseeseeseeseeseeseeseeseeseeseesseneeneeneenseneennens 44

5.6. ShUME STACTONE T8 MOt ittt e s seeseeseeseeseeseeseeseeneeneeseeneeseeseeneeneeneenenns 45

(O TR AT =T T o OO SR 46
6.1, FOIMAt @ FISTGUITMIT .ottt ettt e et e et e ete e eeseeeaeeaeeeseeeseeaeeeseeessenseeseeassenseeseeasseseenseesseseenseeneennes 46
LT N 1= e o Y| =Y SRS 47
6.1.2.Bashképagesat (Bashkésigurimet, pjesémarrja me peraindje) ..o eeeeeeeeeeeeeeeeeee e eenaees 47

O NG T4 o T W k=TT E=TF={0 T e gL OO 47

Lo N Fo F=Y e T I o YU T g oY =SOSR 47
6.1.5.Metodat me K&ste (SrumbUj, SHEFESA) ..ottt en st n s e senas 47

6.2. VIerésimi 058 KOSTOt € MSTZUIMIT ..o et e ettt e et eeaeeae e e eseeseeaeeeseeseeneeeseesnennens 48
6.2. 1. Primet € 1rEZIKUL 18 PASTEI ittt se st e seeseeseeseeseeseeseeseesseseeneessenneneens 48

B.2. 2. N ZAIKESAT 1ttt ettt heeheeheeheeaeeaeeae bt eaeeaeeaeeaeeteeaeeheeaeeaeeaeeneenteaeent et et eneeneeneens 54

O TR T aa T o] E=Ye L O 55

BAZAT E AKTIVITETEVE AKTUARIALE



Parafjala dhe falénderimet

KFN i ka pérgatitur pesé doracaké pér zhvillimin e tregjeve té sigurimeve bujgésore ku sektori publik dhe
privat punojné sé bashku né partneritet (PPP). Doracakét jané té dizajnuar pér ta zhvilluar kapacitetin e
geverisé dhe lojtaréve té tregut pér té dizajnuar né ményré efektive produktet e sigurimeve bujgésore, si
kompensimin tradicional ashtu edhe indeksin, pér t'i paragitur ato né treg dhe pér zhvillimin e shitjeve.
Doracakét jané dizajnuar té jené koncizé por né té njéjtén kohé té mjaftueshém pér té krijuar bazat
teknike dhe administrative pér njé sistem modern té agro-sigurimeve dhe pér té mundésuar gé
programet né fazat e hershme té zhvillimit ta planifikojné si¢c duhet sistemin e kérkuar. Né fund,
doracakét jané dizajnuar pér t'i trajnuar praktikuesit, pér té ndértuar kapacitetet lokale me aftésité qé
kérkohen pér ta filluar programin dhe pér t'i mundésuar programit té rritet me kalimin e kohés.

Autori kryesor i doracakéve éshté Profesor Myles Watts, Profesor i Universitetit, Ekspert Kryesor i
Sigurimeve né Watts & Associates, Anétar i Bordit né Korporatén Federale té Hipotekave Bujgésore
dhe Bujk i Gjeneratés sé 5-té né Montana. Watts dhe Associates kané dizajnuar dhe futur né pérdorim
produkte té shumta té agro-sigurimeve né Amerikén e Veriut, shpesh késhillohen pér ri-siguruesit mé
té médhenj dhe pérkrahin programet e sigurimeve né mbaré botén. Ata kané themeluar kompaniné e
tyre té sigurimeve té indeksit, eWeatherRisk. Doracakét pérfshijné mésimet praktike t&€ mésuara gjaté
40 viteve té fundit.

Zhvillimi i doracakéve ka gené njé aktivitet i pérbashkét i projektit t& Agro-Sigurimeve né Ukrainé
(2007-2015), Ekipit Global t& Agro-Financave té KFN-sé dhe Fondit Global té Sigurimeve té Indeksit
(FGSI) (2009 deri mé sot). Dr. Gary Reusche ka udhéhequr projektin e Ukrainés, ka shérbyer si
specialist teknik né ekipin global té agro-financave dhe si anétar i komitetit teknik t& FGSI-sé dhe
ekipit kryesor t& menaxhmentit. Zhvillimi i agro-sigurimeve éshté i lidhur ngushté me financat
bujgésore dhe zinxhirét e vlerés dhe ato zhvillohen sé bashku né ményré efektive.

Doracakét vijné si rezultat i punétorive té trajnimit t& mbajtura nga projekti i agro-sigurimeve né Ukrainé
dhe né nivel global nga ekspertét tekniké té FGSI-sé. | gjithé ekipi i agro-sigurimeve né Ukrainé ka dhéné
kontribute praktike né doracaké, me njé falénderim té veganté pér Victoria Yakubovich pér mbledhjen,
organizimin dhe pérgatitjen e drafteve fillestare dhe pér Andrey Zaripov, anétar i ekipit t& FGSI-sé pér
ndihmén né zhvillimin e modeleve té risigurimit dhe té rrjedhés sé parave. Ekipi i projektit ka pérfshiré
eksperté nga programi bujgésor provincial né Alberta (Kanada), né veganti Richard McConnell, i cili
kontribuoi me pérvojén dhe ekspertizén e tij né aktivitetet e trajnimit.

Shqyrtimi nga kolegét dhe pérkthimet né gjuhén spanjolle té doracakut vijné nga konsulentét e BNRZH-
sé né Amerikén Qendrore dhe Jugore, veganérisht Pablo R. Valdivia Zelaya dhe Roberto Dario Bacchini.

Ekipi i éshté mirénjohés Profesorit Gary Brester pér kontributin e tij praktik dhe redaktimin e
doracakéve dhe Olesya Zhuchenkos pér koordinimin e botimit té doracakéve, pér punén me
dizajnuesit pér ta planifikuar paragitjen dhe shtypjen.

Mé né fund, pérkrahja pér doracakét éshté siguruar nga geveria kanadeze dhe nga Fondi Global pér
Sigurimet e Indeksit (FGSI), kryesuar nga Gilles Jacques Galludec (Menaxher i Programit) dhe financuar
nga Bashkimi Evropian, Japonia dhe Holanda.
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Shkurtesat

KNF — Korporata ndérkombétare

financiare GIIF — Indeksi global i

sigurimeve

INMRRB - Instituti ndérkombétar pér menaxhimin e rrezikut né bujgési
DCJTZH — Céshtjet e jashtme, tregtia dhe zhvillimi, Kanadé

FKD — Funksioni kumulativ i distribucionit

GHCND - Rrjeti global i klimés historike —

GSOD Ditore — Pérmbledhja globale botérore
HA — Hektaré
FPD — Funksioni i probabilitetit té distribucionit

UAH — Hryvni té Ukrainés, njésia monetare e Ukrainés
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1.0.  Hyrje

Ky doracak paraget konceptet teorike dhe metodat e aplikuara gé
zakonisht pérdoren pér proceset aktuariale né sigurimet bujgésore.
Proceset aktuariale nénkuptojné aktivitetet qé i pércaktojné normat e
primit té sigurimeve dhe analizat sasiore pérkatése. Jané paraqitur
céshtjet kryesore né dizajnimin e programeve té sigurimeve bujgésore.
Pérvec késaj, ilustrohet ndikimi i dizajnit té programit né kérkesat pér
té dhéna dhe pérdorimi i metodave statistikore pér vendosjen e
primeve té sigurimit.

Né kété prezantim supozohet gé lexuesit i kuptojné plotésisht
parimet bazé té statistikave. Niveli i njohurive do té ishte i
barazvlefshém me materialin e pérfshiré né njé tekst shkollor fillestar
té statistikés té nivelit universitar. Lexuesit inkurajohen té njihen me
parimet themelore statistikore, duke pérfshiré statistikat pérshkruese,
testimin e hipotezave, marrjen e mostrave, analizén e regresionit dhe
teoriné e distribucionit.

Megjithése pjesa mé e madhe e kétij dokumenti i éshté dedikuar
céshtjeve aktuariale, vecorité e dizajnit té programit vérehen né téré
dokumentin. Pér té gené konciz, né doracak do té diskutohen
proceset aktuariale té lidhura me njé produkt specifik té sigurimit
bujgésor: sigurimi i rendimenteve. Parimet dhe metodat e paraqgitura
jané pérgjithésisht té zbatueshme pér produktet e tjera té sigurimit té
kulturave bujgésore, por ¢cdo produkt i sigurimeve ka karakteristika
unike gé mé tej i komplikojné proceset aktuariale.

1.1. Interesi i paléve té pérfshira

Grupet kryesore té paléve té interesuara qé lidhen me sigurimet
bujgésore jané prodhuesit bujgésoré, kompanité e sigurimeve dhe
geverité. Secili ka interesa té ndryshme, dhe nganjéheré bien né
kundérshtim me njéri tjetrin.

Prodhuesit bujgésoré déshirojné té gjenerojné té ardhura neto, té
kthejné kostot e prodhimit, té kené qasje né kredi, ta pérmirésojné
profitin e pritshém dhe ta zvogélojné rrezikun.

Firmat e sigurimeve duan té krijojné fitim pér aksionarét, té
diversifikojné portfoliot e rrezikut dhe té shmangin humbjet. Ky sektor
pérfshin edhe agjencité léshuese (ato kompani gé vendosin né treg dhe
shpesh ofrojné shérbime té sigurimit) edhe risiguruesit (qé e pranojné
pjesén mé té madhe té rrezikut té marré nga agjencité léshuese né
kémbim té tarifave).

Qeverité shpesh pérpigen t'i stabilizojné té ardhurat rurale, ta
stabilizojné dhe ta zgjerojné prodhimin bujgésor dhe té ofrojné ndihmé
né rast fatkegésish. Rolet e geverisé mund té shkojné nga ofrimi i té
gjitha aspekteve té njé programi té sigurimit bujgésor deri te ofrimi i
mbikéqyrjes rregullative dhe strukturave ligjore.
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2.0. Bazat e sigurimeve té produkteve bujg

Sigurimi i produkteve bujgésore ka shumé elementé té lidhur me
forma té tjera té sigurimit. Blerési i njé kontrate té sigurimit e paguan
njé prim te njé agjenci léshuese pér t'i transferuar rreziget e
rezultateve té padéshirueshme. Primet e arsyeshme nga ana
aktuariale vendosen ashtu qé kompensimet e pritura (pagesat né rast
té ndodhive té siguruara) dhe kostot e ofrimit té sigurimit té
kompensohen nga arkétimi i primeve. Agjencia léshuese shpesh i
paguan risiguruesit qé ta pranojé pjesén mé té madhe té rrezikut gé
éshté krijuar pérmes shitjes sé kontratave té sigurimit.

2.1. Definicionet

Pagesat e kompensimit pérfagésojné transferimin e fondeve nga njé
sigurues tek njé palé e siguruar pér té kompensuar pjesérisht ose
plotésisht pér humbjet e siguruara.

Zbritjet jané pjesé e njé kérkese gé nuk kompensohen nga produkti
i sigurimit né rast té humbjes. Blerési i sigurimit duhet ta absorbojé
zbritjen pérpara se siguruesi ta japé pagesén e kompensimit.

Niveli i mbulimit éshté i barabarté me njé minus zbritja:
Niveli i mbulimit = 1 — Zbritja

Rendimenti i pritur éshté mesatarja e ponderuar (zakonisht me
probabilitetin e ndodhjes) e té gjitha rendimenteve té& mundshme.
Shpesh, vlerésohet nga mesatarja e thjeshté e rendimenteve historike.

Rendimenti aktivizues: Nése rendimenti éshté nén
rendimentin aktivizues atéheré arsyetohet pagesa e kompensimit.

Rendimenti aktivizues = Rendimenti i pritur x Mbulimi

Detyrimi pérfagéson pagesén maksimale té€ mundshme té
kompensimit. Kjo ndodh né qofté se i siguruari ka humbje té ploté
(d.m.th. rendimenti i korrur &shté zero):

Detyrimi = Rendimenti i pritur x Mbulimi x Cmimi i Mallit

Detyrimi rritet kur zbriten zbritjet (d.m.th. Ndérsa rritet niveli i mbulimit).

Primi i rrezikut té pastér éshté kompensimi i pritur. Kompensimi i
pritur éshté mesatarja e ponderuar (zakonisht me probabilitetin e
ndodhjes) e té gjitha pagesave t&€ mundshme té kompensimit.

Norma e primit e rrezikut té pastér llogaritet duke pjesétuar primin
e rrezikut té pastér me detyrimin:

Norma e primit té rrezikut té pastér = Primi i rrezikut té pastér/ detyrimi

Ngarkesa éshté kostoja e shérbimit té njé kontrate sigurimi.

Norma e ngarkesés llogaritet duke e pjesétuar ngarkesén me detyrimin.

Norma e ngarkesés = ngarkesa/detyrimi
Primi total pérfagéson ¢cmimin gqé njé i siguruar e paguan pér
kontratén e sigurimit dhe éshté shuma e primit té rrezikut té pastér
dhe ngarkesés.

Primi total = Primi i rrezikut té pastér + ngarkesa
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Normat e primeve totale shpesh shprehen si proporcion i detyrimit.

Norma e primeve totale = Totali i primeve / detyrimi

Subvencion éshté pérgindja e normés sé primeve totale qé paguhet nga geveria ose njé subjekt gqé nuk
éshté i siguruari.

Norma e subvencionit llogaritet si njé proporcion i primeve totale.
Norma e subvencionit = Subvencioni/primet totale

Primet e prodhuesit |logariten si shuma totale e primeve minus subvencionet e zbatueshme.
Pérfagéson koston e sigurimit té prodhuesit:

Primi i prodhuesit = (1 — norma e subvencionit) x (Primi total)

2.1.1. Shembull i sigurimit té rendimentit: Supozoni gé njé prodhues déshiron ta sigurojé kulturén
e grurit kundér rrezigeve potenciale té motit. Supozoni vlerat e méposhtme:

Zbritja = 40%
Norma e primit e rrezikut t€ pastér = 6%

Norma e ngarkuar = 3%

Norma e subvencionit = 25%
Cmimi i prodhimit (gruri) = 1.0

1 hektar jan € siguruar

Detyrimi bazohet né rendimentin mesatar. Supozoni gé prodhuesi ka kété histori t& prodhimit:

Viti Rendimenti historik (ton pér

hektar)
2.7
3.6
2.4
33

B~ W N e

Rendimenti i pritur (ose mesatar) = 3.0 ton/ha
Detyrimi = (rendimenti i pritur) x (mbulimi) x (¢mimi) x (sipérfagja) =

(3ton/ha)x (1 -0.4) x ($1/ton) x (1.0 ha) = $1.80

Norma e primeve totale = (norma e ngarkes és+ norma e primit t€ rrezikut t€ pastér) = (3% + 6%) = 9%

Primi total = (detyrimi x norma e primit total) = ($1.80) x (0.09) = $0.162
Subvencioni = (norma e subvencionit) x (primi total) = (0.25) x ($0.162) = $0.0405
Primi i prodhuesit = (1 — norma e subvencionit) x (primi total) = (1-0.25) x ($0.162) = $0.1215

Rendimenti aktivizues = (mbulimi) x (rendimenti i pritur) = (1 — 0.4) x (3 ton/ha) = 1.8 ton/ha

Nése rendimenti aktual éshté mé i madh se aktivizuesi i kompensimit, nuk paguhet kompensimi. Pér
shembull, nése rendimenti aktual éshté 2 ton/ ha, atéheré nuk krijohet kompensimi. Mirépo, nése
rendimenti aktual éshté mé pak sesa aktivizuesi i kompensimit, atéheré duhet té paguhet kompensimi.
Nése rendimenti aktual i korrjes éshté 1 ton/ha, atéheré pagesa e kompensimit llogaritet si:

Pagesa e kompensimit = (Rendimenti aktivizues — Rezultati i rendimentit) x
(¢mimi) x (sipérfagja) = (1.8 ton/ha — 1 ton/ha) x ($1/ton) x (1.0 ha) = $0.80
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3.0. Té dhénat

Normat e primit té sigurimit pérgjithésisht vendosen duke pérdorur
metoda statistikore té vlerésimit qé pérdoren né té dhénat
historike. Do té thoté, probabiliteti i ndodhjes sé njé ngjarjeje té
siguruar pércaktohet nga shpeshtésia historike e ndodhjes sé saj.
Rrjedhimisht, duhet té pérdoren metoda té pérshtatshme té
vlerésimit pér ta parashikuar me saktési probabilitetin e ndodhjes
sé ardhme. Pérvec késaj, cilésia dhe sasia e té dhénave historike
né maseé té madhe ndikojné né saktésiné e vlerésimit té primit. Té
dhénat duhet té rishikohen dhe analizohen me kujdes. Kéto
rishikime mund té shkojné nga grafikét e thjeshté deri te analiza
komplekse statistikore. Nése éshté e mundur, té& dhénat duhet té
ndérlidhen me referencé me burime té tjera, té vlerésuara nga
pjesémarrésit e informuar té tregut dhe té krahasuara me variablat
e tjera me té cilat lidhen me kalimin e kohés. Mbledhja e té
dhénave dhe teknikat e marrjes sé mostrave duhet té analizohen.
Né fund, gjenerimi i té dhénave dhe analizat duhet t& dokumentohen
né ményré gé analiza e ardhme, risigurimi dhe azhurnimi t& mund té
béhen né ményré té duhur.

3.1. Cilésia e té dhénave

Cilésia e té dhénave varet nga marrja e mostrave, disponueshméria,
grumbullimi, regjistrimi dhe saktésia. Analistét duhet ta pranojné se
cilésia e té dhénave dallon pér shumé arsye. Prandaj, éshté e
réndésishme qgé té dhénat té vlerésohen nga aspekti i saktésisé dhe
relevancés. Kujdes i vecanté duhet t'i kushtohet identifikimit té
anomalive sistematike. Pér shembull, nése mé shpesh ndodh té
mungojné té dhénat e rendimentit té nivelit té fermés kur
rendimentet rajonale ose pjesémarrja né sezonin e kultivimit jané té
uléta, atéheré rendimentet gé mungojné mund té sinjalizojné njé
problem sistematik. Problemet sistematike duhet té trajtohen para
pérgatitjes sé normave té primit. Pércaktimi i kétyre problemeve
sistematike shpesh kérkon ekspertizé aktuariale.

3.1.1. Pastrimi i té dhénave nénkupton praktikén e identifikimit
dhe menaxhimit té vrojtimeve ekstreme dhe parregullsive té tjera qé
rezultojné nga grumbullimi, transkriptimi, kodimi, regjistrimi ose gabime
té tjera. Pér shembull, té& dhénat e rendimentit té prodhuesit mund té
pérmbajné njé observim disa heré mé té madh se mesatarja e
observimeve té marra nga njé grup prodhuesish nga rajoni i njéjté (p.sh.
njé observim prej 30 ton/hektar kur mesatarja e t& dhénave éshté 3.0
ton/hektar). Pas shqyrtimit té kujdesshém té té gjitha proceseve té
brendshme té menaxhimit té té dhénave ekzistojné disa opsione pér
menaxhimin e anomalive té tilla, duke pérfshiré: (1) fshirjen e vrojtimit
ekstrem, (2) zévendésimin e vrojtimit ekstrem me njé vlerésim mé té
"arsyeshém", ose (3) rishikimin e aktiviteteve fillestare té raportimit dhe
kodimit té individéve.

Opsioni i fundit shpesh éshté shumé i shtrenjté pér shkak té
konsideratave té kohés, hapésinore dhe véllimit. Rrjedhimisht,
rendimentet mesatare rajonale pérdoren shpesh si zévendésime pér
rastet ekstreme né rastin e té dhénave individuale té rendimentit.
Megjithaté, kompensimet e sigurimit aktivizohen nga rendimentet e
uléta.

Derisa shembulli i méparshém i rendimentit prej 30 ton/hektar éshté
jobindés, njé rendiment shumé i vogél (p.sh. 0,30 ton/hektar) éshté i
mundshém. Rendimentet e besueshme té larta jané gjithashtu té
réndésishme pér vlerésimin e sigurimeve, sepse primet dhe pagesat e
kompensimit bazohen né rendimentet e pritura.
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Kur pérdoren grupe relativisht té vogla té té dhénave, grafikét shpesh ndihmojné né identifikimin e rasteve
ekstreme, mungesés sé observimeve dhe anomalive té tjera. Pér grupe meé té médha té té dhénave, shpesh
softueri duhet té pérdoret pér t'i zbuluar anomalité e tilla. Pas shqyrtimit, disa observime ndoshta duhet té
fshihen nga njé grup i té dhénave né ményré qé procesi i vlerésimit té mbetet i paanshém.

Shpesh, duhet té pérdoret gjykimi kur pastrohen té dhénat. Rrjedhimisht, procesi éshté pak
subjektiv. Prandaj, éshté e réndésishme té pérfshihen personel me pérvojé gjaté gjithé procesit.
Hegja ose zévendésimi i pikave specifike té t& dhénave mund té keté ndikim té réndésishém né
procesin e vlerésimit.

3.1.2. Mungesa e té dhénave rezulton nga njé séré shkagesh. Né disa raste, njé piké e t& dhénave mund
té mos jeté krijuar pér shkak se njé kulturé bujgésore nuk éshté prodhuar. Né raste té tjera, t& dhénat mund
té mos jené né dispozicion. Pérvec késaj, mund té ndodhin gabime té thjeshta té futjes sé té dhénave.

Njé piké e té dhénave gé mungon krijon dy probleme. Sé pari, informacioni rreth vlerés reale té atij
observimi (nése ka) humbet, duke shkaktuar probleme pér vlerésimin e procesit.

Njé problem i dyté krijohet sepse bazat e té dhénave elektronike shpesh kérkojné gé té ekzistojé njé piké e
regjistrimit té té dhénave, edhe nése nuk éshté né dispozicion. Pér shembull, nése futet zero pér njé piké té
té dhénave qé mungon, atéheré procesi i vlerésimit supozon se rendimenti pér até vit ka gené né té vérteté
zero. Né fakt, rralléheré hasim situata qé kané si rezultat rendiment zero. Disa softueré pér menaxhimin e té
dhénave e konsiderojné zbrazétirén si observim gqé mungon. Nése duhet té regjistrohet njé vleré, duhet té
regjistrohet njé numér jo i mundshém si tregues i observimit gé mungon.

Pér shembull, observimi gé mungon mund té tregohet duke shénuar njé numeér té tillé si -999.

Cdo pérpjekje e arsyeshme duhet té béhet pér té gjetur vlerat e sakta pér té dhénat gé mungojné. Nése
vlerat gé& mungojné nuk mund té gjenden atéheré mund té jeté e nevojshme té béhen analiza pér ta
vlerésuar se té dhénat qé mungojné a jané sistematike, gjé qé zakonisht kérkon teknika té sofistikuara. Pér
shembull, nése té dhénat e fermave duket se mungojné mé shpesh kur rendimentet rajonale ose reshjet
kané gené té uléta, atéheré kérkohet hetimi i métejshém. Nése té dhénat gé mungojné konsiderohen se
jané shumeé sistematike, atéheré té dhénat ndoshta duhet té&€ mos pérdoren.
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4.0. Metodat aktuariale

Metodat e vlerésimit aktuarial pérfshijné aktivitetet qé pérdoren pér
t'i pércaktuar detyrimet, aktivizuesit e detyrimit, primet e rrezikut té
pastér dhe ngarkesat.

4.1. Pércaktimi i niveleve pér dhénien e
kompensimit dhe detyrimin

Njé shuméllojshméri e metodave mund té pérdoren pér t'i pércaktuar
detyrimin dhe aktivizuesit e kompensimit, duke pérfshiré rendimentet
mesatare, indekset, rendimentet rajonale dhe rendimentet tranzitore.

4.1.1. Rendimenti mesatar i fermerit. Ményra mé e zakonshme
pér ta pércaktuar aktivizuesin e kompensimit té rendimentit
éshté té shumézohet njé mesatare historike e fermerit individual
(rendimenti i pritshém) me njé nivel té zgjedhur t& mbulimit:

t:['Ta

ku téshté aktivizuesi i kompensimit, ¢ &shté niveli i mbulimit, dﬁe
éshté njé mesatare aritmetike historike e fermerit ose rendimenti
mesatar. Kjo metodé éshté lehté e kuptueshme dhe pérdoret shpesh.
Megjithaté, nése mostra e pérdorunipér ta pércaktuar éshté relativisht
e vogél, atéheré varianca_e rendimentit té pritur mund té jeté e madhe.
Pé&r shembull, le té jeté ¥ varianca e rendimentit, X. Pastaj, varianca e
rendimentit mesatar éshté:

2
2 _ Sy

§o ==

X T

Me rénien e n, variabiliteti i vlerésuar i T rritet.

4.1.2. Procedurat e indeksimit e pércaktojné detyrimin duke
krahasuar rendimentet e fermave individuale me informacione té tjera
(té tilla si rendimentet rajonale) pér té konstatuar nése rendimentet
jonormalisht té larta apo té uléta individuale kané gené né pérputhje
me pérvojat rajonale. Kjo metodé mund té pérdoret edhe pér té marré
parasysh ndryshimet né teknologji qé shkaktojné gé rendimentet té
kené trend té rritjes me kalimin e kohés.

4.1.3. Rendimentet regjionale. Eshté e mundur edhe t&
pérdoren rendimentet rajonale té pritura si vleré e pérafért pér
rendimentet e pritura individuale. Kjo metodé éshté e thjeshté dhe,
pér shkak se nuk kérkon té dhéna individuale né nivel té fermés,
kérkon mé pak té dhéna. Megjithaté, kjo metodé i maskon dallimet
aktuale té rendimenteve ndérmjet fermave. Rrjedhimisht, kjo metodé
shpesh i rrit problemet gé lidhen me pérzgjedhjen e pavaforshme.

4.1.4. Rendimentet né tranzicion. Nése pérdoren té dhénat né
nivel té fermés pér ta pércaktuar detyrimin, mund té jené té nevojshme
rezervat pér ata fermeré qé nuk kané té dhéna historike, por déshirojné
ta blejné sigurimin e kulturave bujgésore. Zakonisht, rendimentet
rajonale (ose njé proporcion i tyre) mund té pérdoren pér kété qéllim.
Rendimentet aktuale té fermave i zévendésojné rendimentet né
tranzicion kur gjenden té dhénat.

4.2. Cmimet e mallrave

Vendosja e ¢gmimit t& mallrave pér secilin produkt bujgésor té siguruar

nevojitet pér llogaritjen e detyrimeve, primeve dhe pagesave té

kompensimit. Pér sigurimin e rendimenteve, njé ¢mim i vetém
parashihet né kontratat e sigurimit para blerjes. Ky ¢mim pérdoret
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pér ta llogaritur vlerén e humbjeve té rendimentit nése krijohet
kompensimi. Cmimi éshté gjithashtu komponent i llogaritjes sé detyrimit
dhe primeve.

Né shembullin e mésipérm té sigurimit té& rendimenteve, ¢mimi i mallit ka gené i nevojshém pér ta llogaritur
detyrimin. Nga ana tjetér, cmimi i pérzgjedhur ndikon né llogaritjet e primit dhe subvencioneve, si dhe né
pagesat e kompensimit.

Cmimet e pritura té mallrave qé pérdoren né kontratat e sigurimit mund té vlerésohen né ményra té ndryshme
duke pérfshiré:

e Cmimet mesatare historike;

e Parashikimet e cmimeve nga ekspertét;

o Kostot e prodhimit;

e Tregjet e kontratave té ardhme.

Nése ekzistojné tregje té tilla, pérdorimi i tregjeve té kontratave té ardhme éshté metoda mé e
zakonshme. Né rastet kur tregjet e kontratave té ardhme brenda vendit nuk ekzistojné, cmimet e
kontratave té ardhme té huaja mund té duhet té korrigjohen sipas kursit t& kémbimit.

Megjithaté, kéto procese mund ta rrisin bazén e cmimeve té pérfshiré né kontratat e sigurimit.

Nése ¢cmimet aktuale té mallrave jané mé té uléta se cmimet e siguruara dhe té dakorduara mé paré,
fermerét kané llogari té kérkojné pagesat e kompensimit né vend se ta vendosin né treg prodhimin e tyre.
Pér ta shmangur rrezikun moral, zgjedhja e cmimeve té mallrave pér llogaritjet e kompensimeve duhet té jeté
mjaft e ulét pér ta inkurajuar kujdesin dhe korrjen e kulturave bujgésore dhe jo kérkesén e pagesave té
kompensimit.

4.3. Proceset aktuariale né nivel té fermeés

Proceset aktuariale né nivel ferme fillojné me vlerésimet e normave té primit té rrezikut té pastér. Vlerésimi
kryhet duke pérdorur proces empirik, proces parametrik, ose kombinim té té dyjave. Metodat empirike té
vlerésimit pérdorin té dhéna historike pér llogaritjen e primeve drejtpérdrejt. Metodat e vlerésimit parametrik
pérdorin distribucionin specifik té probabilitetit pér té vendosur normat e primit. Distribucionet zgjidhen né
bazé té ngjashmérisé sé tyre me funksionin bazé gjenerues té rendimentit gé besohet se éshté i pérshtatshém
(edhe pse i panjohur). Parametrat e distribucionit té zgjedhur zakonisht vlerésohen nga té dhénat historike.
Metodat parametrike té vlerésimit pérdoren shpesh né rastet kur té dhénat historike nuk jané té sasisé ose
cilésisé sé mjaftueshme pér té mundésuar pérdorimin e metodave empirike té vlerésimit. Distribucionet mé té
shpeshta té probabilitetit gé pérdoren pér t'i vlerésuar produktet e sigurimit jané distribucionet normale,
trekéndéshe, uniforme, log-normale, beta dhe distribucionet e vlerés ekstreme. Né pérgjithési, sasia dhe
cilésia e té dhénave historike diktojné zgjedhjen e metodés sé vlerésimit.

4.3.1. Llogaritja e normés sé primit té rrezikut té pastér. Supozojmé se:

(1) éshté pagesa e kompensimit pér njé ndodhi té rastésishme;

(2) & éshté njé variabél e rastésishme gé e mat rezultatin e njé ndodhie té rastésishme. Kjo mund té jeté
rendimenti i kulturés bujgésore (pér sigurimin e rendimentit), ose reshjet (pér produktet e sigurimit
sipas indeksit t& motit);

(3) ¢ éshté aktivizues i kompensimit (llogaritet duke shumézuar nivelin e mbulimit me rendimentin e pritur).

(4)  Cmimi éshté i barabarté me 1 pér interpretim té thjeshté (prandaj nuk paragitet né llogaritjet e

méposhtme).
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Pagesat e kompensimit llogariten si:

nese X<tl=0nése X>t f=tr-x

Leté jete.l | Ul funksioni i densitetit t& probabilitetit pkej . Pastaj, kompensimi i pritur éshté:

m._jf FiX WX _jf (XX

Pér shkak se rendimentet jané té shkurtuar né zero dhe kompensimet jané gjithashty zero né nivelet mbi ¢,
integrimi duhet té béhet vetém pér vjerat e X ndérmjet 0 dhe 71té tilla gé:

E(= [ 106X = [(0= X)£00dX = [0 = [ XY A

j‘ KX X

([ FOx ey -2 g F(N=tF(N-EX /X <nDF(N=[1—E(X /X <t]Fir),
. “(r)

ku F(¢) €shté densiteti kumulativi X né t.

Termi [t—E(X/ X« t)] éshté kompensimi i pritur kur paguhet kompensimi. Ky term pérfagéson
intensitetin e pagesave té kompensimit. Termi Fillsshte probabiliteti gé njé pagesé e kompensimit do té
paguhet dhe quhet frekuenca e pagesave té kompensimit.

Kompanité e sigurimeve duhet ta kuptojné si intensitetin ashtu edhe shpeshtésiné e pagesave té
kompensimit pér ta pércaktuar nivelin e rezervave financiare té kérkuara dhe shpenzimet e pagesés. Pér
shembull, korrigjimi i humbjeve éshté shumé i varur nga frekuenca e humbjeve, ndérkohé gé rezervat
financiare té nevojshme varen nga frekuenca dhe nga intensiteti i humbjeve.

Kompensimi i pritur €shté: E(I) = Intensiteti x Frekuenca

Norma e primit e rrezikut té pastér (w) éshté e barabarté me pagesén e kompensimit té pritur pjesétuar
me detyrimin (Liability) (ose aktivizuesin e kompensimit):
E(l) E(T) [.l E{X/X -f.:l]f-'m

W = e =
Liahifity t t

15
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Vini re se detyrimi dhe aktivizuesi jané té barabarté sepse ¢cmimi &shté vendosur i barabarté me 1. Edhe nése
¢cmimi nuk éshté i barabarté me 1, norma e primit té rrezikut té pastér nuk ndikohet nga ¢mimi sepse ¢mimi
paragitet edhe né numérues edhe né emérues té normés sé primit té rrezikut té pastér. Megjithaté, primet
(n& krahasim me normén e primit) dhe pagesat e kompensimit ndikohen nga ¢mimi.

Pér njé rast té vecanté:

K
ED) =Y (=X ) 1X ) =li-E(X /X =nlFix,),
. J=l
Ku A porositet ashtu qé vlerat e par&A” jané ato nén aktivizuesin e kompensimit . Atéheré,

'
Z{r-- YOri0A )

E)
t t

4.3.2. Proceset e vierésimit empirik pérfshijné llogaritjen e madhésisé sé pagesés sé kompensimit
cdo heré gé do té ishte aktivizuar brenda njé serie historike té t& dhénave ose duke pérdorur historité e
humbjeve reale nga njé program ekzistues sigurimi. Frekuenca e ndodhjes llogaritet duke pjesétuar numrin
e ndodhive té kompensimit nga numri i pérgjithshém i observimeve né grupin e té dhénave. Intensiteti
llogaritet duke mbledhur vlerén totale té pagesave té kompensimit mbi grupin e té dhénave dhe duke e
pjesétuar até me numrin e kompensimeve.

Shumézimi i frekuencés me intensitetin jep pagesén e pritur t& kompensimit.

4.3.2.1. Shembull i vlerésimit empirik. Supozoni se ndodh situata e méposhtme pér njé prodhues:
Sipérfagja = 1 hektar
Cmimi = 1 UAH pér
ton Zbritjia = 40%

Gjithashtu, prodhuesi e ka kété histori té rendimentit, pér té cilén aktivizuesi i kompensimit dhe pagesat jané:

Tabela 4.1. Shembull i thjeshté i vlerésimit pér sigurimin e rendimentit

Viti Rezultati i Aktivizuesi i Pagesa e
rendimentit kompensimit kompensimit
1 2.70 1.8 0.00
2 1.72 1.8 0.08
B3 3.24 1.8 0.00
4 4.28 1.8 0.00
5 4.20 1.8 0.00
6 4.73 1.8 0.00
7 0.32 1.8 1.48
8 2.77 1.8 0.00
9 4.10 1.8 0.00
10 1.92 1.8 0.00
Prandaj,

Rendimenti i pritur = Rendimenti mesatar = 3.0
dhe,

Mbulimi = (1 — zbritia) = 60%

Rendimenti i aktivizuesit t& kompensimit pér kété shembull llogaritet si:

A
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ktivizuesi i kompensimit
= (Mbulimi) x (Rendimenti i pritur) = (0.60)x(3) = 1.8 ton/ha.

Kompensimi paguhet né ¢do vit né té cilin rezultati i rendimentit aktual éshté mé i vogél se 1.8 ton/ha. Rezultati
aktual i rendimentit éshté mé i ulét se aktivizuesi i rendimentit né vitet 2 dhe 7. Pagesat e kompensimit
llogariten si:

Pagesa e kompensimitvii 2
= (Aktivizuesi i kompensimit - Rendimentivii2) x (Cmimi)
=(1.80 —1.72)x(1) = 0.08 UAH/ha

Pagesa e kompensimitvii 7
= (Aktivizuesi i kompensimit - Rendimentivii 7) x (Cmimi)
=(1.80 —0.32)(1) = 1.48 UAH/ha.

Intensiteti
Intensiteti = (0.08 + 1.48) /2 = 0.78.

éshté:

Shpeshtésia = 2/10 = 0.20.
Shpeshtésia

éshté:

BAZAT E AKTIVITETEVE AKTUARIALE
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Kompensimi i pritur éshté:

E(I) = intensiteti x shpeshtésia = (0.78)(0.20) = 0.156.

Pagesa e pritur e kompensimit mund té llogaritet edhe si:

Shuma e pagesave té kompensimit _ 0.08 + 1.48

P it k imit = = = 0.156
(gesa e pritur e kompenstmt Numri i observimeve 10

Né kété rast, detyrimi llogaritet si:
Pérgjegjésia = Aktivizuesi i kompensimit x Cmimi
Duke gené se ¢gmimi = 1.0,
Detyrimi = 1.8 x 1.0.
Norma e rrezikut té pastér llogaritet si koeficienti i pagesés sé pritur t&€ kompensimit dhe detyrimit:

Pagesa e pritur e kompensimit _ 0.156

Detyrimi ~ 1.8 = 0.087

Norma e rrezikut té pastér =

Duke supozuar ngarkesé prej 3%, norma totale e primit éshté 11.87% or (0.1187). Primi total éshté 0.1187
heré detyrimi prej 1.8, ose 0.2136 UAH/ha. Ky shembull éshté paraqgitur vetém pér ilustrim. Dhjeté
observime nuk jané té mjaftueshme pér procese té vlerésimit té arsyeshme nga ana aktuariale. Pérvec
késaj, cmimi i mallit ndikon shumé né detyrimin total.

4.3.3. Vlerésimi parametrik. Mund té pérdoren njé séré metodash parametrike té vlerésimit.
Distribucionet mé té shpeshta qé pérdoren pér kété géllim jané distribucionet uniforme, trekéndéshe, normale,
log-normale, beta dhe distribucionet e vlerés ekstreme. Qasja e pérgjithshme éshté té vlerésohet ose
supozohet njé distribucion specifik i rendimenteve dhe mandej té llogariten normat e rrezikut té pastér, primet,
dhe kompensimet né bazé té distribucionit té zgjedhur. Parametrat e distribucionit mund té llogariten nga té
dhénat historike ose mund té bazohen né informata agronomike ose té tjera.

4.3.3.1. Distribucioni uniform éshté mé i thjeshti pér t'u pérdorur dhe jap njé kufi té larté pér normat e
primit. Distribucioni uniform kufizohet nga njé minimum dhe njé maksimum, dhe ¢do rezultat ndérmjet tyre
supozohet té keté probabilitet té barabarté té ndodhjes. Distribucioni uniform ka dy parametra - njé vleré
minimale (a) dhe njé vleré maksimale (b).

Funksioni kumulativ i distribucionit (Cdf) pér distribucionin uniform (figura 4.1) éshté:

V—a

F(:X) = -|'_._ .' pér i =X <h

F(X)=0pér \ =a

F(X) =1per ¥ 2 h
Funksioni i densitetit té probabilitetit (pdf) éshté (figura 4.2):_
1

péra =V <h

f(X)=

f(X)=0 perX <a
f(X)=0Pery =p

18
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Figura 4.1. Funksioni kumulativ i

distribucionit. Figura 4.2. Funksioni i densitetit té

probabilitetit.

0.8 1

0.6

0.4

N a+b
Mesatarja ( - ) = Mediani = 5

Modi nuk ekziston sepse secili rezultat ka probabilitet identik t&é ndodhjes.

Varianca (s.):<0 —a)’ , Devijimi standard (s): =~ ¢,

12 12

[ - y l=
Koeficienti i variacionit = _ "
(b+a)v3

Koeficienti i lakueshmeérisé: = 0 sepse distribucioni éshté simetrik.
Koeficienti i kurtosés: = -9/5.

Ju kujtohet gé:

E(l) = Intensiteti x Frekuenca

Frekuenca pér distribucionin uniform éshté:

F(="=2.

f_i

Intensiteti éshté:

t—E(X/X =0),

Ku:
f.'l.]' A elx
(XX =nl=
| ] i
Mirépo,
- 1 ¢ Pt
AF( XX =— ] X = ——,
! J .l"r—..'jll ; 2=l
Pra,
- =i l
[E(x X <n)= e =5\t
J-I'.I':'—H:I——-L £
{h=a)
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Intensiteti
t—%(t+a) = Y(t-

(t—a) _ (t—a)
(h—ay 2b—a)

E(I)=%(t—:”

Norma e primit té rrezikut té pastér
il (F=al
W= — [

t  Nb-ak

Situata interesante ndodh nése @ =11 (Rendimenti mé i ulét i kulturés

Atéherg,
'f_’:T Ch=2X
2
Prandaj, )
Eilyeatimmt | dhe
202X 4X
t* t
W=—=——
4Xtr 4X

Mirépo, ¢ =X | ku c &shté niveli i mbulimit, atéheré

E(l) = u _ e X dhey — L : .fl._ _ 4 i _ !
4.x 4 4t e 4

Nése dy momentet e para té distribucionit (X dhe s) jané né dispozicion,

ath e g=t20

£ W12

X =

Mund té tregohet qé
|:|'=.'|.'—\/§S ."l:T-\/gS

Pérparésité dhe mangésité e pérdorimit té distribucionit uniform:

Pérparésité:

1. Distribucioni uniform éshté i thjeshté dhe i kuptueshém lehté. Nése a=0, atéheré norma e primit
éshté niveli i mbulimit pjesétuar me 4 gé mund té llogaritet shpejt.

2. Procesi rezulton né vlerésime konservative t& normave té primit (kufijté e sipérm) né krahasim me
distribucionet mé realiste.

3. Nése normat empirike té primit t&€ marra nga historité reale t&€ humbjeve jané mé té médha se
ato té fituara nga njé distribucion uniform, atéheré grupi i t€ dhénave bazé mund té keté
probleme té tilla si ndikimi i madh i mashtrimit.

Mangésité:

1. Shumica e distribucioneve té rendimentit jané njémodale dhe modi nuk ekziston pér distribucionin
uniform.

2. Normat e primeve jané shpesh mé té larta sesa ato té fituara nga distribucionet mé reale.

3. Distribucioni uniform éshté shumé jofleksibil. Mund té merren vlera larg realitetit pér parametrat a
dhe b edhe nése pérdoren vlerésime té arsyeshme té mesatares dhe variancés.

Shénim: Kur njé distribucion pér njé rendiment té rastit éshté i panjohur, ekziston njé justifikim nga teoria
statistikore pér pérdorimin e njé "difuzioni paraprak”, si¢ éshté distribucioni uniform.
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4.3.3.2. Distribucionet trekéndéshe karakterizohen nga tre parametra: njé minimum, njé maksimum

dhe njé mod. Supozojmé se:
g = Vlera minimale;

j = Vlera

d _maksimale;

modi.

Distribucioni trekéndésh mund té jeté simetrik ose jo dhe mund té tregojé lakueshméri negative ose

pozitive. Funksioni i distribucionit trekéndésh kumulativ (figura 4.3) éshté:

F(X) = {nese 1"« (1

j‘l "nll —_ ——I-Ill—i] ,nése.l’ 5 'IL 5 I:lll
(B —aWd —a)
(b -
F(X)=1- nese f = X = b

(h—=a¥h—-a)
F(X) = Inése " = b

Funksioni i densitetit t& probabilitetit (figura 4.4) éshté:

S(X)=0nese iz g

i X =a)
.Irllli } = —_——néseg s "< I|',
A (b—aWd —a) ‘ .
" ,
I A= &nése d=X=h

(f—aiih—=d)
F(X) = rtse X =

Figura 4.3. Funksioni kumulativ i
distribucionit.

Figura 4.4. Funksioni i densitetit té
probabilitetit.
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Mesat.T = M
3
Varianca,® _ a’+8 +d’ —ab-ad-Md
- 1%
Modi: d
Mediani: )
. -."E-"‘—{r']i.:." -l | h+a - ., dhe
2 2
o
=i R |'|' =g

a

=|I'1

1(b—a)_(b—a’) nése : [ » d

e 'h..:
vaa+h-2d)2a-b-d)a-2b-d)
Sla"+F +d” —abh—ad —bd)’"’

Lakuesh. —

nége éshté e barabarté me (a + b)/2, distribucioni &shté simetrik pra lakueshméria éshté e barabarté me zero.

Kurtoza: =-3/5

Koeficienti i kurtozés éshté konstant pa marré parasysh vlerat e a, b, dhe d.

Zakonisht, observimet qé ndodhen mbi modin nuk jané té siguruara, sepse frekuenca dhe niveli i pagesave
té kompensimit do té ishin shumé té larta. Rrjedhimisht, normat e primit do té duhej té vendoseshin né njé
nivel qé e bén programin té pamundur té shitet. Pér céshtje praktike té sigurimeve, ne jemi té interesuar
vetém né pjesén qé ngodhet né anén e majté  té modit ose ku t < d. Prandaj, pér t < d:

Frekuenca:

(r—a)’
(h—aWd —a)
Intensiteti: - — £(X / \'«1)

Fi{t)=

j‘ YARa L

ElX N ==L
FiF)
. : HX —a) . 2 P o
XXX =X adX = (| X dX —a| XdX)
!' ! (h—ald —a) [ﬁ—dHJ—n}! I
- i 3 2 2
. L In' il —.:.'t i )
(h—aWd —a) L] 2

I 2" =2a’' =3ar’ +3a’ )
(b —a)d - ni[ 3 |
2 +a —dar’  (r—a) (a+2)
Wb—ald —a)  Ib—add —a)
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Pra,

(t=a) (a+21) ;"f

&
. —| Mh-ald-a)/ _a+2t
E(X/ X =)= ; ) —atil
( ) Y -ay 2
f-’# (=gl =)
dhe
it + 2t _ t—:r_

3 3
Kompensimi i pritur:. £(/) = Intensiteti x Shpeshtésia

Intensitetif_

E(I) = {(f=a) HI_H= (=)
Pra, (h—apad —a) 3 Mb—aid —a)

{f = :.']-"'

Norma e primit e rrezikut té pastér: w. b —ald —a

Disa situata interesante mund té paragiten me pérdorimin e
distribucionit trekéndor. Supezoni qé a = 0, qé éshté konsistente
me até gé rendimenti mé i ulét i mundshém i kulturave bujgésore
té jeté i barabarté me zero, dhe prapé duke u pérgendruar né t <d,

2X
atéheré i,
X
FiX)=—
Il ,
Mesat. y" — b+d
3
Modi: — .4

. . b
Varianca: _""*f;}'—hi—1_h; &
- 1% T
Firy £ £ u ¢ because o
Frekuenca: == —p=r=s =
rekuenca M G E B2 S
2
Intensi.: :ﬁ cwra)
3 0
E(ly = i _el(b+d)’
Kompensimi i pritur: 3bd B 1l

2

t?  lh+d)

3bd 27hd

Normay: =
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Njé situaté tjetér e réndésishme paragitet nése supozohet qé a = 0 dhe d = b (d.m.th simetri). Prandaj,
d duhet té jeté né gjysmé ndérmjet a dhe b.

nése
i dhe "I1, atéheré

=

f(X)= hait (simetrike),

h?
2x°
FlX)=
I 7
— 2 4o [
L L
Mesatarja: 3 z,
Modi: = 4
, Mediani: ¢,
. b . i
| BN -0T) ey
Varianca: = = s =" ="
I8 24 A
Frekuenca: Fir)= 24 i 2 aL = ZL e isepse t= ﬂ
b LB B2 2
2
Intensiteti:  f _ ﬂ
i 6
3 1 1 3
Kompensimi i pritur: gy jy = ST ST 2 . b
bd g0 312
; 2
bk
W=—=——
Norma: 12¢ o

Nése mesatarja dhe devijimi standard jané té njohura ose té vlerésuara nga té dhénat, parametrat 6 dhe ¢
mund té llogariten duke supozuar se a = 0si:

3K +y =34 + 2457

b=
2 b

AN —y-3X + M8
- .

il

Njé gasje alternative éshté té llogariten parametrat  j, dhe ,j nga mediani () dhe mesatarja. Atéheré,

I'ur if 2 Ill_:a

N e
b X+ 1.!'5}_-5.' =R .
=

b
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33X #4m+ 9N +24Xm—8m’ |

."' )
{3

;15X —d4m =91 + 24X~ 8’
(4]

[

Pér mé tepér, nése mediani éshté mé pak se mesatarja, atéheré modi, d, duhet té jeté mé pak se b/2. Pér
shembull, nése mediani = 0.866 dhe mesatarja =1, atéheré d < b/2 ashtu gé grupi i dyté i ekuacioneve
pérdoret pér ta gjetur b = 2.366 dhe d=0.634.

Pérparésité dhe mangésité e pérdorimit té distribucionit trekéndor:

Pérparésité:
1. Eshtéithjeshté dhe shpesh jep pérafrime té arsyeshme pér distribucionet e tjera njémodale.
2. Zakonisht, normat e marra nga distribucioni trekéndor jané té aférta (edhe pse pak mé t& médha) me
ato té fituara nga njé distribucion normal nése té dhénat jané simetrike. Por, normat e fituara nga
distribucioni trekéndor jané mé té lehta pér t'u llogaritur.

Mangésité:

1. Né disa situata, distribucioni trekéndor mund té jeté shumé kufizues. Pér shembull, devijimet
standarde dhe mesataret e zgjedhura (ndoshta té fituara nga té dhénat empirike) mund té
rezultojné né vlera joreale pér parametrat a, b dhe d. Pér shembull, supozoni se a besohet té jeté e
barabarté me 0. Varianca mé e vogél gé mund té& modelohet me distribucionin trekéndor éshté ku

™) 0,
eled
o .
o= — - - e =1l
Pasi gé, 1} atéheré el

Ose ku d=b/2 (simetri) éshté vlera e d qé jep variancén mé té vogél. Prandaj, varianca mé e vogél e mundshme
éshté
Bos
b bRy b b’

|:||I:l o — i il —

2 dhe 18 24,
Duke supozuar gé a=0, varianca mé e madhe éshté ku d=0 ose ku b=d pasiqé 0 < d < b. Té dyja kané si

rezultat

bZ
2 .
718

Prandaj, distribucioni trekéndor, ku a=0, duhet té pérmbushé kérkesén gé
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Vini re se té gjitha ndryshimet né variancé kur a = 0 ndodhin pér shkak té ndryshimeve né d ose né
lakueshméri. Varianca nuk éshté e ndikuar nga ndryshimet né kurtozé sepse éshté konstante. Késhtu, njé
pengesé e kétij distribucioni éshté se vargu i variancés éshté i kufizuar dhe kurtoza éshté e paracaktuar.

Pér shkak té thjeshtésisé sé distribucionit trekéndor, pérdoret zakonisht pér té vlerésuar produktet e
sigurimit. Megjithaté, praktikuesit duhet té jené té vetédijshém pér kufizimet e tij. Né vecanti, kurtoza né té
dhéna duhet té krahasohet me -3/5 dhe varianca e rendimentit duhet té jeté né rangun e kérkuar.

4.3.3.3. Distribucioni normal (figura 4.5) éshté distribucioni mé i pérdorur né analizat statistikore dhe
ka shumé veti té déshirueshme. Megjithaté, éshté kompleks dhe nuk ka zgjidhje té mbyllur pér funksionin e
tij kumulativ té distribucionit.

Figura 4.5. Funksioni i Densitetit té Probabilitetit té

Distribucionit Normal

S

Diapazoni.l' = (| oo+ o0)

Funksioni i densitetit té probabilitetit. /.1 )= -
S+ LT

Funksioni kumulativ i distribucionit:

FIX) = [ vy

Mesatarja = Mediani = Modi = .\
Lakueshméria =

Kurtoza: 3

Distribucioni normal ka disa veti interesante, si:
1. Cdo transformim linear i variablave me distribucion normal éshté gjithashtu me distribucion normal.

2. Teorema e Limitit Qendror thoté gé mesatarja e njé numri mjaftueshém té madh té variablave té
pavarura té rastésishme, secila me mesatare dhe variancé té fundme, do té jeté péraférsisht me

distribucion normal. =0 s=1

Le té jetéf |z} distribucioni standard normal ( , ), ashtu gé

26
BAZAT E AKTIVITETEVE AKTUARIALE e

o ¢



Yy L

atéheré,

dfiz)dz = 'z} = -zf (2).
Le té jeté £ Y ldistribucioni normal ku x nuk éshté i standardizuar (d.m.th ashtu._lq'é # 0,s # 1) ose

.I i 4
hll

gLY|=r

. . “F
atéheré, AT

g.|':r|;_||_':| ) X r i
> = g'(X)=- )
X g1X) § .

dhe:
Xp(X) = T.::I ":I—szg'(X)

Frekuenca:(;(l‘)= F(?)' ku 7 éshté aktivizuesi i standardizuar dhe i pért;ufizuar Si :t_ X

f.-'l.ll-j_;,r-:.'l.laf't Fli) .f.f'l;:luf:
Ku i dhe k

Intensiteti: ~_ E(X/X<t)
Pra’J-."-}H Y1dY = j|_||_'.!1r| XNi=y '51-'1 '|,]|:.I'||. =Y [!1’1 )X =5 J-.!,’-l XX =

= XG(t) - s”g(t)

Mirépo, G(1) :F(?)dhel-_.-r“ = 'I[S'I )
AShtu G8E(X | X < f)= X - s ;_"'_'
rh
_ 1 _
Pra, Intensit. — s | ¥ —x i” ) = ”? }—(X—t)
IifIJ f1::
Kompensimi i pritur:
£V = Intensiteti x : -#i-t—(X—.'] IJ (6 ) =asf (1 J—(}—t)F(T)
Wrh

Norma e primit e rrezikut té pastér pér distribucionin normal:

. _E _E( _ s -(X =0F({@)
detyrimi t t

Pasi gé= ¥ w= "lrE"_F__E'_IL_'_Il:"H__"r_' .

Llln i'.\.-

==
Vinire gé y éshté koeficienti i variacionit. Jo vetém qé éshté eksplicit né ekuacionin e mésipérm, por
edhe éshté i nghkuptuar né
. Prandaj, variacioni relativ éshté komponent i réndésishém i normave kur pérdoret distribucioni normal. 27

Pérparésité dhe mangésité e pérdorimit té distribucionit normal:
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Pérparésité:
1. Distribucioni normal varet nga dy parametra pér té cilat ne kemi mé shumé besueshmeéri né
vlerésim - mesataren dhe variancén.

2. Pérvoja ka treguar se distribucioni normal éshté gjerésisht i zbatueshém né shumé situata. Pér
shembull, merrni parasysh distribucionin e rendimenteve né ¢cdo hektar té njé fushe té caktuar. Ky
distribucion mund té ndahet mé tej né rendimentet e shpérndara né ¢do metér katror brenda secilit
hektar. Prandaj, prodhimi i njé rendimenti mesatar pér njé fushé éshté njé proces i mbledhjes té
mesatareve mbi mesataret. Késhtu, teorema e limitit gendror sugjeron gé rendimenti i njé fushe té
caktuar duhet té jeté e shpérndaré né formé normale.

Mangésité:

1. Distribucioni normal pérfshin vlera joreale negative pér rendimentet. Ka metoda gé llogarisin prerjet né
zero rendiment, por zakonisht rezultojné né supozime ad hoc dhe duhet té pérdoren me kujdes.

2. Té bazohemi né Teoremén e Limitit Qendror pér ta arsyetuar distribucionin normal éshté
problematike, sepse bazohet né observimet individuale gé té jené té shpérndara né ményré té
pavarur. Moti né pérgjithési shkakton gé rendimentet té kené korrelacion hapésinor madje edhe
brenda rajoneve relativisht té médha. Prandaj, kjo shkel parimet e teoremés sé limitit gendror.

3. Distribucioni normal éshté simetrik dhe nuk lejon lakueshmériné. Kjo e kufizon fleksibilitetin e
distribucionit pér shumé rezultate té rendimentit.

4. Kurtoza e distribucionit normal éshté gjithashtu e paracaktuar ashtu gé distribucioni t& mos jeté
mjaft fleksibil pér t'u pérdorur né situata té caktuara.

Edhe me kéto mangési, distribucioni normal pérdoret gjerésisht pér vlerésimin e shumé produkteve té sigurimit.

4.3.3.4. Distribucioni log-normal. Grafiku pér distribucionin log-normal éshté paragitur né figurén 4.6.

Figura 4.6. Distribucioni log-normal.

JUAD

Vetité:

(1) loel X ka distribucion normal;

(2) Distribucioni éshté i lakuar né té djathté me bisht té gjaté;

(3) X = median.
Distribucioni log-normal pérdoret pér procedurat e modelimit specifik. Hulumtimet e konsiderueshme
mbéshtesin premisén se ¢gmimet jané té shpérndara né formé log-normale. Megjithése rendimentet

zakonisht nuk pérfagésohen miré nga distribucionet log-normale, distribucionet e té ardhurave ¢mimi x
rendimenti) mund té jené mjaft té péraférta me distribucionet log-normale.
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4.3.3.5. Distribucioni Beta karakterizohet me njé formé shumé
fleksibile me njé diapazon té caktuar. Eshté i komplikuar sepse
pérmban funksionin Beta. Megjithése pérdoret gjerésisht pér géllime
statistikore dhe kérkimore, pérdorimi i tij né proceset e vlerésimit ka
gené mé pak i shpeshté. Eshté shumé fleksibil sa arrin té jeté shumé i
ndjeshém ndaj vlerave ekstreme. Megjithaté, pérpjekjet pér ta
rafinuar pérdorimin e tij mund té rezultojné né zbatim mé té madh né
té ardhmen.

4.3.3.6. Funksionet e vierave ekstreme jané njé kombinim i
funksioneve dhe jo njé funksion i vetém. Zakonisht, éshté njé grup i
funksioneve eksponenciale qé shpesh pérfshin funksionin normal. Pas
vlerésimit té distribucioneve pér secilin prej kétyre funksioneve, shpesh
zgjidhet ai me bishtin mé té trashé né té majté. Kjo éshté zbatuar
gjerésisht né zonat e Amerikés Jugore té cilat jané té prirura pér
vérshima. Funksioni Gumbel éshté anétar i funksionit té vlerave
ekstreme dhe ka gjasa té jeté mé i pérdoruri gjerésisht. Funksionet e
vlerave ekstreme shpesh pérdoren kur ndodhité e siguruara ndodhin
rrallé (frekuenca e ulét) por krijojné kompensime té larta (intensitet i
larté). Normat zakonisht jané té larta né krahasim me kompensimet e
pritura "té vérteta", por té panjohura.

4.3.4. Zgjedhja e distribucionit. Normat e fituara nga
distribucionet parametrike shpesh krahasohen me ato té fituara nga
proceset e vlerésimit empirik. Zgjedhja e funksionit té distribucionit
shpesh éshté ¢éshtje gjykimi. Njé séré testesh mund té pérdoren pér
té dhéné udhézime né kété proces. Megjithaté, testet e tilla jané té
dobéta dhe jo-bindése. Zakonisht vlerésimet mesatare dhe té
devijimit standard té llogaritura nga té dhénat né dispozicion

pérdoren si parametra né funksionet e zgjedhura té distribucionit.

Devijimi standard i lakueshmérisé dhe kurtozés jané p;@_rgférsiéidhe
W i ku A I

n éshté madhésia e mostrés. Njé test i thjeshté pér lakueshméri dhe
kurtozé ilustrohet duke pérdorur statistikat e méposhtme té vlerésuara.

Lakueshméria = 0.30
Kurtoza = 0.20
n =064

Ju kujtohet gé distribucioni normal ka lakueshméri zero dhe kurtozé prej

3. Prandaj, testet pér normalitet kryhen né bazé té t-testeve té
méposhtme:

Lakuesh.: 2= 0 _ 0.0,
v/ +

nr-3 _ -8

/64 3

Asnjé test nuk ofron déshmi pér jo-normalitet. Megjithaté,
praktikuesit nuk duhet té mashtrohen gé té pérdorin ndonjé
distribucion pa analiza thelbésore. Ekzistojné teste mé té sofistikuara.
Sidoqofté, kéto teste shpesh japin pak njohuri té shtuar. Analizat nuk
duhet té pérfshijné vetém testet statistikore, por edhe metodat
grafike, histogramet dhe pérpjekjet e tjera mé elementare.

Kurtoza: = -0.93.
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4.4. Metodat aktuariale té nivelit rajonal

Té dhénat e nivelit té fermés shpesh jané mé pak té déshirueshme sa i pérket cilésisé, sasisé dhe gjatésisé
historike pér proceset e vlerésimit. Né raste té tilla, té dhénat rajonale shpesh pérdoren pér té plotésuar té
dhénat e kufizuara né nivel ferme. Megjithaté, pérdorimi i té& dhénave rajonale kérkon procedura specifike
aktuariale.

4.4.1. Mangésité e té dhénave afatgjata mbi fermat. Shpesh nuk jané né dispozicion té dhénat e
mjaftueshme té serisé kohore né nivel ferme. Mirépo mund té jené né dispozicion té dhénat rajonale (pér
shembull, né nivel vendi ose garku) pér 35 deri né 50 vjet. Té dhénat rajonale nuk jané aq té ndryshueshme sa
té dhénat e nivelit té fermés, sepse té parat jané zhvilluar nga mesataret e kétyre té fundit. Pérvec késaj, té
dhénat e nivelit t& fermés mund té jené né dispozicion vetém pér njé periudhé relativisht té shkurtér (pér
shembull, 6-10 vjet) né shumé ferma. Sfida &shté té& merret njé distribucion i pérshtatshém i rendimenteve
duke pérdorur té dyja nivelet, té fermés dhe rajonale, qé pérfagésojné ndryshueshmériné e vérteté bazé té té
dhénave té nivelit té fermés. Qasjet empirike dhe parametrike pérdoren pér nxjerrjen e informacionit té tillé.
Megjithaté, logjika e pérdorur né té dyja metodat éshté e ngjashme. Né pérgjithési, varianca rajonale e
rendimentit identifikohet. Cdo ndryshueshméri e mbetur i ndahet nivelit té fermés. Ky proces éshté i ngjashém
me zbérthimin e variancés, analizat e variancés dhe metodat “bootstrapping” (marrja e mostrave té
rastésishme me zévendésim).

4.4.2. Metodat e zbérthimit té variancés. Zbérthimet e variancés pérdoren pér té kombinuar té dhénat
rajonale mé afatgjata me té dhénat e nivelit té fermés mé afatshkurtra. Kjo mundéson gé ndryshueshméria e
té dhénave té nivelit té fermés té projektohet gjaté njé periudhe mé té gjaté kohore, népérmjet lidhjes sé saj
me té dhénat e nivelit rajonal.

Varianca e nivelit té fermés zbérthehet né variancén rajonale dhe variancén e mbetur té nivelit té fermés. Ne sé
pari shgyrtojmé nocionin statistikor té variancés sé njé shume para se ta diskutojmé kété zbérthim.

4.4.2.1. Varianca e shumés sé variablave. Le té jené\ Z dhe dyvariabla té rastésishme gé
jané té ciftézuara ashtu gé X; dhe Z ndodhin njékohésisht dhe X' = Z. atéheré,

e -

,[l-'ﬁ AL kur dfjané shkallét e lirisé.
.:.I'u‘

Vini re gqé ". + 7 = ". Edhe definuesjar= " — \dhe- — ‘;.-_'_E

E[l.\'I—T]-rIJf_—:'EFT _ E[.L‘_ -I-:_]' ) El E:f EE.I_:_ i

N z e e — e P e — B A — N S e _ _ S

df df dlf ilf . df

&y

ku, “v.7éshté korrelacioni ndérmjet x dhe z

nése i dhe 7 jané té pavarur né ményré lineare, atéher”y ; =7  dhe, si pasojé, SfHZ = Sf( i sé

4.4.2.2. Zbérthimi i variancés. Pér thjeshtési, supozoni se rendimentet mesatare né fermé jané té
barabarta brenda njé rajoni. Pér ato vite né té cilat ka té dhéna né nivel té fermés, rendimentet rajonale
zbriten nga rendimentet e nivelit té fermés. Dallimi quhet mbetja e fermés ose devijimi i fermés. Pér shkak se
né ¢do vit rendimenti rajonal éshté mesatarja e rendimenteve té fermave, mbetjet e fermave né té gjitha
fermat pér ¢do vit né total jané té barabarta me zero. Pér shkak se secili rendiment mesatar i nivelit té& fermés
éshté i barabarté me rendimentin mesatar rajonal sipas supozimit, shuma e mbetjeve té fermave gjaté kohés
pér secilén fermé do té jeté gjithashtu zero. Matematikisht, ky proces éshté:

Le té jeté R = rendimenti regjional né vitin t=1,T, dhe Xi.= rendimenti i fermés i’ né vitin ¢, i=1,n; t=k,T. Pra,
jané T vite té rendimenteve regjionale, dhe n ferma me T-K+1 vjet té rendimenteve.

v, -". -8 v i=1r

Mandej, mbetjet e fermave jané dhet=KT
0 vYr=KT Er_—l.l Yi=Lm
Sic éshté pérmendur mé lart dhe =*

30 Rrjedh qe; K; =1
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vi.'té jané rendimentet e nivelit té fermés dhe do té pérdoren drejtpérdrejt né procesin e vlerésimit empirik. Pér
proceset e vlerésimit parametrik, pérdoret devijimi standard i vi,.

Njé veti interesante éshté qé mbetiet e fermave dhe rendimentet rajonale jané té pavarura nga ana lineare.

Pér ta ilustruar kété, le té jeté Her = rendimenti mesatar rajonal gjaté viteve K deri né T dhe kovarianca
ndérmjet rendimenteve rajonale dhe mbetjeve té fermave té jené:

ii v, (R — Ry }

= 1=K iwd
* df

sepse shuma e vi/ve, éshté e barabarté me 0. Prandaj, varianca rajonale plus varianca e mbetur né nivel té
7 M

YR -Ree)Y v,

13

=0

0
fermés éshté e barabarté me variancén totale té nivelit té fermés.

Pér saktési té vlerésimit, éshté e réndésishme té pérdoret sa mé shumé informacion gé éshté e mundur.
Né kété rast, informacioni nga té dhénat rajonale afatgjata kombinohet me té dhénat afatshkurtra té
nivelit té fermés (mbetjet). Informacioni rreth ndryshueshmérisé rajonale pérdor té gjitha vitet T.
Shumica e informacionit né lidhje me ndryshueshmériné e mbetur té fermés inkorporohet duke pérfshiré
té gjitha v'té mbi n ferma nga T-K+1 vite.

Té paktén 5-6 vite observime pér té paktén 35 fermeré pérfagésues jané té nevojshém pér ta zbatuar
procedurén e mésipérme. Duhet té keté edhe njé ekuilibér ndérmjet numrit té viteve dhe numrit té fermave.
Pér shembull, do té ishte e pranueshme qé té keté 10 vjet observime pér 20 ferma pérfagésuese né vend se 5
vite té dhéna pér 40 ferma pérfagésuese.

4.4.3. Vlerésimi. Zbérthimii zhvilluar mé paré i variancés né nivel té fermés mund té pérdoret pér
vlerésimin empirik ose parametrik.

4.4.3.1. Vlerésimi empirik. Sfida éshté gé té zhvillohet njé grup i té& dhénave mjaftueshém i madh qé kap
variabilitetin né nivel té fermés dhe karakteristikat e tjera gé pérfagésojné rendimentet né nivel té fermés. Té
dhénat mund té krijohen duke zgjedhur rastésisht njé R.dhe njé vi,pér ta gjeneruar njé rendiment té simuluar
té fermés ose Y = R/ + vi.. Ky proces pérséritet pér té gjeneruar njé grup sa mé té madh té dhénash té Y've
si¢c déshirohet.

Njé metodé alternative éshté té gjenerohet njé mostér e Y-ve duke pérdorur té gjitha kombinimet e
mundshme té R:dhe vi.. Nése jané né dispozicion 50 vjet té té dhénave rajonale dhe 6 vjet té t& dhénave né
nivel ferme nga 80 ferma, atéheré té gjitha kombinimet gjenerojné (50) (6) (80) = 24,000 vlera pér Y. Ky
mostér mund té pérdoret mandej pér vlierésim sic u diskutua mé herét. Kjo metodé éshté e ngjashme me
metodat “bootstrapping”.




4.4.3.2. Vlerésimi parametrik kérkon gé té vlerésohen parametra té caktuar té distribucionit té
pérzgjedhur. Pér shembull, distribucioni trekéndésh me a=0 dhe distribucioni normal secili kérkojné qé dy
parametra té vlerésohen — mesatarja dhe varianca. Llogaritja e mesatareve dhe variancave direkt nga té
dhénat empirike éshté e thjeshté. Duke pasur parasysh disa supozime, vlerésimi mé i miré né dispozicion pér
variancén rajonale té rendimenteve éshté varianca e llogaritur nga té gjitha T vitet e té dhénave rajonale, dhe
vlerésimi mé i miré i variancés sé mbetur té fermave éshté varianca e v've. Pasi gé v'té dhe R'té jané té
pavarura nga ana lineare, vlerésimi mé i miré i variancés sé nivelit té fermés éshté * = %, T3,

Kjo metodé kombinon informatat qé gjenden né té dhénat mé afatgjata rajonale dhe té dhénat meé
afatshkurtra né fermé. Varianca e llogaritur e nivelit té fermés pérdoret mandej pér té llogaritur normat e
diskutuara meé sipér.

4.4.3.3. Korrelacionet ndérmjet rendimenteve rajonale dhe té fermés. Korrelacioni ndérmjet
rendimenteve rajonale dhe rendimenteve té prodhuesve individualé shpesh éshté i dobishém né
proceset e vlerésimit. Korrelaciofgi ndérniijet  dhe éshté:

P Spx .
RX — ’
SpSx

Y SR -RXX, - X)

1 3y
af

2 2R —RXR + v, ~X)

il

Ju kujtohet qé me supozimipi — v, pra

23R Ry + X 2R -Ryv,

s )
R.X a7

"'.: | ZIH —EIZ Vi

df

o

Pér mé tepér,

Hulumtimet shpesh tregojné gé=~i1.7. N& ato raste, > = (1.5. Pra, varianca e rendimenteve né fermé
éshté rreth dy heré sa varianca e rendimenteve rajonale.

4.4.3.4. Diferenca e rendimentit té fermés. Diskutimi i méparshém i kombinimit té té& dhénave
afatgjata rajonale me té dhénat afatshkurtra té fermés mund té modifikohet lehté pér té pérfshiré situatat né
té cilat rendimentet mesatare té fermave nuk jané té barabarta. Para se té pérdoren v'té pér vlerésim, ato
mund té korrigighen Rk - pér secilén fermé i . Pas kétij korrigjimi, vlerésimi vazhdon si mé paré.

Varianca supozohet té jeté e pavarur nga rendimentet mesatare. Ky supozim shpesh vlen né praktiké, por
té dhénat duhet té analizohen pér ta pércaktuar nése varianca éshté homogjene né té gjithé fermat.
Nése té dhénat jané heterogjene, ka teknika né dispozicion pér t& béré korrigjimet e duhura (diskutohen
mé poshté).

Normat lehté mund té llogariten pér rendimentet e ndryshme té pritshme. Prapé, varianca e rendimenteve éshté
shpesh e ngjashme né té gjitha rendimentet e pritshme. Prandaj, duke ndryshuar rendimentet e pritshme dhe
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uke pérdorur té njéjtén varianceé, mund té llogariten normat e déshiruara
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4.5. Problemet lidhur me proceset e vierésimit.

Njé grup ideal i t& dhénave do té pérfshinte shumé prodhues me shénime té nivelit té fermés qé pérfshijné
njé periudhé té gjaté kohore. Té dhénat do té ishin mbledhur me kujdes dhe té plota dhe nuk do té kishin
anomali, trende, mungesa té observimeve dhe ndryshime strukturore. Té dhénat lidhur me sigurimet
shéndetésore dhe té jetés priren té pérafrojné situatén ideale, por kjo rrallé ndodh kur vlerésohen sigurimet
e kulturave bujgésore. Né pérgjithési, mund té pritet qé té& merret vetém njé numér i kufizuar i viteve té té
dhénave individuale té nivelit té& fermés. Pérvecg késaj, ndodhin ndryshime teknologjike dhe trende té tjera,
dhe shpesh gjejmé dallime thelbé&sore né produktivitet ndérmjet fermave té ndryshme. Duhet t'i
identifikojmé dhe trajtojmé kéto sfida.

4.5.1. Trendi. Né shumé raste, rendimentet duket se tregojné njé ndryshim sistematik gé nuk duket té jeté
i rastésishém. Kéto ndryshime mund té jené té papritura ose graduale. Eshté e réndésishme té pércaktohet
nése rendimentet jané rritur me kalimin e kohés (d.m.th trendi). Trendet e rendimenteve paragesin njé
ndryshim strukturor gé mund té shkaktohet nga ndryshimet né teknologji, arsim, politikat e brendshme ose

politikat e jashtme.

Shembull. Né Shtetet e Bashkuara, importimi i avokados ishte i ndaluar p ér shumé vite. Pér shkak té
marréveshjeve té fundit té liberalizimit té tregtis € me Meksikén, importi i avokados né Shtetet e Bashkuara
éshté rritur, duke ulur ¢gmimet e avokados. Prodhimi i avokadove kérkon resurse dhe njé pemé e vetme e
avokados mund té krijojé deri né 1,500 dollaré té ardhura né vit. Historikisht, prodhuesit e avokados i kané
menaxhuan intensivisht pemét e avokados. Pér shembull, ata shpesh kané ushqyer me pleh artificial, ujitur
dhe monitoruar ¢do pemé. Rritja e importeve dhe ¢mimet mé té uléta té avokados i kané béré kéto praktika té
kené kosto shumé té larté. Ndérsa menaxherét e zvogélojné p érdorimin e resurseve, rendimentet bien. Si
rezultat, programet e sigurimit té avokados duhet té rishikohen p ér shkak té rendimenteve mé té uléta té

pritshme, duke pasur parasysh rritjen e konkurrencés sé huaj.

Disa rendimente té kulturave jané relativisht té ndjeshme ndaj cmimeve, ndérsa té tjerét jané mé pak té
ndjeshme. Rendimenti i ndjeshém ndaj ¢mimeve duhet té rishikohet shpesh. Duhet té€ merren parasysh sa ka
resurse (vecanérisht uji pér ujitje) gjaté proceseve té vlerésimit.

Pér mé tepér, ndryshimet teknologjike béjné gé rendimentet e kulturave té rriten me kalimin e kohés.
Trendet zakonisht llogariten né nivel rajonal dhe mé pas projektohen né nivelet e fermés. Né rastin e
Ukrainés, té dhénat historike té rendimenteve rajonale né té gjitha rajonet mund té llogariten si regres né
kohé pér té testuar nése koeficienti i pjerrésisé sé kohés éshté statistikisht i ndryshém nga zero. Njé harté
e Ukrainés e shénuar me ngjyra né raport me nivelin e atyre koeficientéve té regresionit do té jepte njé
ilustrim vizual té trendeve té rendimentit. Njé informacion i tillé duhet té krahasohet né té gjitha rajonet.

Supozoni gé trendet e rendimentit kané ndodhur gjaté kohés. Pér té korrigjuar pér ato ndryshime, mund té
llogaritet njé vijé e regresionit si:
Y=a+ftve,
ku téshté vitime ;_ 7. Pérta pércaktuar a ekziston trendi statistikisht i réndésishém, e testojmé
2

hipotezén:

H/B=0
Vlerésojmé njé ekuacion regresioni pér t& marré vlerésimet e parametrave:

Y=+ fit+e,.
Si pasojé,

€ = Yt _(&+J'?il)'
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Hapi i ardhshém éshté llogaritja e rendimentit té pritur pér vitin e fundit né mostér. Nése viti i fundit i
mostrés éshté 2007, e pérdorim ekuacionin e regresionit pér ta parashikuar rendimentin e pritur pér
vitin 2007:

Y. o =g+ 2007 EANE pérgjithési:::l.a+-l:'\j' T ku U= the last Viti j fundit i té dhénave

Rekomandohet gé té mos pérdoret ky regresion pér té parashikuar trendet pértej té dhénave té mostrés.
Preferohet té pérdoren té dhénat e vitit té fundit pér té lidhur distribucionet e rendimenteve me vitin gé do
té sigurohet.

Rendimentet e ndara nga trendi ndértohen duke pérdorlir=Y, + e . Pér mostrat e vogla (mé pak se 30
observime), atéheré e, duhet té korrigjohet pér shkallét e lirisé t& humbur né procesin e vlerésimit. N& mostrat

e vogla, gabimet e nénvlerésojné ndryshueshmeériné e vérteté pér shkak té vlerésimft dhe Jl'f. .Shkallét e
lirisé pérdoren pér té rregulluar mbetjet si:

[l k.

@ = [..._..|.-__

pa R A B i
Faktori i korrigjimit mund té pérdoret edhe pér ta krijuar mostrén e korrigjuar sipas trendit si:
Yius. =¥, +e&
3

Ndérsa 7 rritet, termi(l - l - —j né ményré monotone bie né 1.
I 1+T

Regresioni prert = (F # ﬁt re € zvogélon variabilitetin e termit gabim sa mé shumé gé éshté e mundur.

Prandaj, ekuacionet e regresionit pér té ndaré té dhénat e rendimentit nga trendi duhet té pérdoren vetém

nése ka prova bindése se ekziston trendi. Nése nuk ekziston trendi né té dhéna, kjo proceduré do té keté si

rezultat nénvlerésimin e primeve.

Eshté gjithashtu e mundur gé té ekzistojné trende jolineare né té dhéna. Jo-lineariteti mund té marré
formén e trendit té polinomit ose mund té shkaktohet nga thyerjet strukturore né té dhéna. Rasti mé i
komplikuar ndodh kur trendi nuk éshté linear né parametra.

Vérejtje: Mos i pérshtatni tepér té dhénat! Pér shembull, regresioni i njé grupi té dhénash me 20 observime té
modeluara me njé polinom té shkallés 19 do té jeté i pérsosur, por nuk do té japé ndryshim t&€ mbetur.

Rendimentet rajonale té korrigjuara sipas trendit pérdoren né ményrén e zakonshme pér vlerésim.

4.5.2. Heteroskedaciteti. Analiza e té dhénave mund ta zbulojé se ka heteroskedasticitet, gé éshté
termi teknik pér ndryshime sistematike né ndryshueshmériné e té dhénave. Heteroskedasticiteti shpesh
zbulohet nga analiza grafike. Ekzistojné edhe analiza statistikore eksplicite pér ta identifikuar
heteroskedasticitetin.

Dy regresione té ndryshme mund té pérdoren pér té testuar se a ka heteroskedasticitet:

(1)|.- it + [, ose
2 e’ =a+ g
ku éshge koha (viti). Cilido regresion mund té pérdoret pér ta testuar hipotezén zero gé:

I|I-'|I||: Jllj. = III'

Nése vlerésimii B éshté statistikisht i ndryshém nga zero, atéheré mund té refuzohet hipoteza zero
e heteroskedasticitetit. Metoda e paré ka interpretim intuitiv pér parametrin 8 - pra, gé vlera
absolute e devijimeve rritet pér 8 né secilén periudhé.

Prania e heteroskedasticitetit kérkon pérdorimin e metodologjive té sofistikuara té vlerésimit.
Heteroskedasticiteti éshté njé problem kompleks gé duhet té trajtohet nga ndonjé aktuar me pérvojé dhe i
trajnuar. Nése éshté i pranishém, mund té pérdoren disa metoda pér ta zbutur ndikimin e tij (té tilla si
Katrorét mé té vegjél té pérgjithshém). Edhe vlerat e vogla t& B mund té shkaktojné ndryshime té médha né
mostrat e krijuara (ose né devijimet standarde té rendimentit). Prandaj, normat e primit jané mjaft té
ndjeshme ndaj pranisé sé heteroskedasticitetit.
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Nése heteroskedasticiteti éshté i pranishém né té dhéna, gabimet e regresionit, e, duhet té transformohen

duke pérdorur:
z—e BT 4 dhe b jané vierat e vierésuara pér alfa dhe beta né (1) mé
t
a + bi

lart s pérdoren né procesin e vlerésimit si mé paré.

4.5.3. Autokorrelacioni ndodh kur observimet e rendimentit té vitit pasues jané né korrelacion mes tyre.

Shembull. Autokorrelacioni mund té ndodhé né rendimentet e grurit g€ shogérohen me prodhimin e kashtés
Sé réndé qé mbetet né aré. Azoti i tokés e zbérthen kashtén gjaté njé viti dhe ul pjelloriné e tokés. Nése nuk
shtohet azot shtesé, rendimenti i grurit té vitit t€ ardhshém mund té zvogélohet.

Autokorrelacioni éshté i réndésishém, sepse fermerét mund té marrin vendimin e gabuar pér té bleré sigurimin e
kulturés bujgésore pas njé viti t& miré, sepse pagesa e kompensimit ka mé shumé gjasa té béhet né vitin e
ardhshém. Njé zgjidhje e mundshme éshté rritja e normave ose ulja e rendimentit aktivizues pas njé viti me
rendiment té larté. Megjithaté, té dyja kéto korrigjime e béjné produktin jotérheqgés pér treg. Prodhuesit nuk
duket se reagojné shumé nga autokorrelacioni i lehté. Prandaj, pjesa mé e madhe e problemit mund té trajtohet
népérmjet faktoréve té ngarkesés.

Né mungesé té trendit, autokorrelacioni mund té zbulohet ose nga koeficienti i korrelacionit, , 0se nga
regresioni i méposhtém:

Y =a+hY +e

dhe testimi pér té paré nése b éshté statistikisht i ndryshém nga zero.

Nése njé trend éshté i pranishém, autokorrelacioni mund té zbulohet nga regresioni i méposhtém
e =W+ Ye <+,

ku er€shté mbetja nga regresioni i trendit. t-testi pérdoret pér ta pércaktuar nésg éshté statistikisht i
réndésishém. Edhepse testi éshté i njéanshém, né pérgjithési éshté i mjaftueshém pér kété géllim.

Eshté e mundur té keté nivel shumé té ulét té autokorrelacionit qé éshté statistikisht i réndésishém

¥ (pér shembull njé vlerésim i prej 0.06-0.07 ose 6-7%). Né kéto situata, problemet e pérzgjedhjes
sé pafavorshme do té jené minimale. Megjithaté, kur autokorrelacioni arrin rangun 10-12%,
pérzgjedhja e pafavorshme mund té béhet problematike.

4.5.4. Rreziku moral dhe pérzgjedhja e pafavorshme jané céshtje qé ekzistojné né té gjitha
programet e sigurimeve. Ndérsa problemet e vlerésimit krijohen si rrezik moral dhe problemet e
pérzgjedhjes sé pafavorshme béhen prevalente.

4.5.4.1. Rreziku moral ndodh kur blerja e sigurimeve rezulton né praktika t& démshme té& menaxhimit qé
rrisin gjasat ose nivelin e pagesave té& kompensimit. Rreziku moral mund t& jeté dy lloje: (1) ex ante, kur
njerézit sillen né ményré qé ka mé shumé rrezik para se humbja té paragitet, dhe (2) ex post, kur nuk
rregullohen humbjet. Pér shembull, rreziku moral ex ante éshté nése nuk pérdoret fara e cilésisé sé larté pér
shkak se éshté bleré sigurimi. Njé shembull i atij ex post shfaqet kur prodhuesi nuk ka té korra té mira té njé
kulture bujgésore sepse ¢cmimi i sigurimit éshté mé i larté sesa ¢cmimi i tregut.

Rreziku moral shpesh vjen si rezultat i informacionit asimetrik ku njéra palé (fermeri) ka mé shumé
informacion rreth praktikave té prodhimit ose ¢gmimeve té tregut sesa pala e dyté (siguruesi). Fermeri
zakonisht ka mé shumé informacion né lidhje me aktivitetin dhe praktikat e tij se sa agjenti i sigurimit,
pjesérisht, sepse éshté e shtrenjté gé ofruesit e sigurimeve té& monitorojné faktorét dhe menaxhimin e
fermés.

4.5.4.2. Pérzgjedhja e pafavorshme gjithashtu shkaktohet nga informacioni asimetrik. Ata fermeré qé
ka mé shumé gjasa té marrin pagesa pér kompensim kané mé shumé gjasa té blejné sigurime. Pér
shembull, variacionet ndér-kohore té rendimenteve ndryshojné ndjeshém varésisht nga vendndodhja. Nése
té gjithé prodhuesit jané té ngarkuar me té njéjtén normé té primit, ata me ndryshueshméri té vogél té
rendimentit do té zgjedhin té& mos blejné sigurim dhe ata me ndryshueshméri té larté do té sigurohen. Nése
njé sigurues mund t'i identifikojé ata me ndryshueshméri mé té ulét té rendimenteve, kéta prodhues mund té
vendosen né njé grup té vecanté té rrezikut dhe té vlerésohen né pérputhje me rrethanat.

Nése normat e sigurimit zhvillohen nga njé grup pérfagésues i prodhuesve, ata prodhues gé kané mé
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shumé gjasa té marrin pagesa té kompensimeve (prodhuesit mé me rrezik) do té zgjedhin té marrin pjesé
né program sigurimi. Pér shkak se vetém prodhuesit e rrezikut té larté marrin pjesé, normat fillestare té
primit do té jené shumé té uléta. Eventualisht, normat do té rriten né pérputhje me rreziget e marra
pérsipér. Me rritjen e normave, ata qé kané mé pak rrezik né grupin me rrezik té larté nuk do té marrin
pjesé mé duke 1éné prodhuesit me rrezik mé té larté né program. Ky proces do té vazhdojé derisa
pjesémarrja té erodohet deri né nivel té papranueshém. Ky proces quhet erozioni i pjesémarrjes.

Erozioni i pjesémarrjes mund té ulet né ményra té ndryshme:

1. Té grupohen me saktési prodhuesit me rrezik té ngjashém dhe té ngarkohet secili grup me prim sipas

nivelit té tyre té rrezikut;

2. Subvencionimin e primeve né ményré qé sigurimi té jeté i déshirueshém pér té gjithé prodhuesit (duke

pérfshiré ata me rrezik té ulét);
Pércaktohet nése njé numér i mjaftueshém i prodhuesve kané shumé aversion ndaj rrezikut;
4. Urdhérohet pjesémarrja e té gjithé prodhuesve;

5. Pérdoren variabla té péraférta (p.sh. reshjet) si aktivizues i kompensimit.

4.5.5. Nivelizimi hapésinor. Edhe me 25 apo 30 vjet té dhéna, mund té mos kemi vérejtur cdo ndodhi té

mundshme ekstreme. Nése nuk vézhgohen rezultatet ekstreme kjo do té béjé gé normat e primit té jené
shumé té uléta pér té mundésuar arsyeshmeéri aktuariale. Nga ana tjetér, éshté e mundur edhe gé ndodhité
ekstreme mund té kené ndodhur mé shpesh kur jané pérdorur t& dhéna né periudhé té shkurtér. Né kéto

raste, normat e primit do té jené shumé té larta dhe do té nevojiten shumé mé tepér té dhéna pér ta vlerésuar

me saktési probabilitetin e rezultateve té rénda. Megjithaté, vlerésimi éshté i kufizuar né té dhénat né
dispozicion. Rrjedhimisht, sasia e t& dhénave mund té rritet népérmjet nivelizimit hapésinor.

Né Shtetet e Bashkuara, pér shembull, nivelizimi hapésinor kryhet brenda shteteve sepse njé dukuri
katastrofike né njé zoné té njé shteti mund ta zbulojé probabilitetin e njé ndodhie té tillé né njé zoné tjetér.
Normat e nivelizimit hapésinor mund té ndihmojné né llogaritjen e kufizimeve té té dhénave.

Ka dy metoda té nivelizimit hapésinor: Grupimi katastrofik dhe nivelizimi bazuar né korrelacionet
rajonale.

4.5.5.1. Grupimi katastrofik vendos disa pjesé té rezultateve mé té kéqgija né njé grup gendror.
Supozoni se kjo pjesé éshté 20%. Pastaj, njé normé llogaritet bazuar né 80% té mbetura té rezultateve pér
cdo rajon. Pastaj, krijohet njé normé pér 20% té rezultateve mé té kéqgija té grumbulluara nga té gjitha
rajonet. Né fund, normat e primit llogariten si njé mesatare e ponderuar e 80% té normés rajonale dhe 20%
té normés sé grupuar. Né Shtetet e Bashkuara, ky proces grupimi quhet "20-80".

Shembull. Shqyrtoni koeficientét e méposhtém Humbje/Detyrim.

<oeficientit té

Koeficienti rajonal i
kostos sé humbjes

Rajoni Rajoni

Viti A B (] Viti A B Cc
1 0.118 0.150 = 0.164 11 0.113 0.077 0.036
2 0.134 | 0.059 = 0.075 12 0.153 = 0.500 = 0.263
3 0.057 0.057 = 0.000 13 0.700 0.242 0.242
4 0.063 = 0.002 @ 0.065 14 0.120 = 0.078 | 0.042
5 0.023 | 0.000 @ 0.023 15 0.175 | 0.121 | 0.150
6 0.213 = 0.082 0.131 16 0.108 = 0.080 @ 0.028
7 0.090 @ 0.110 | 0.123 17 0.146 0.124 | 0.133
8 0.125 0.086 = 0.092 18 0.121 0.145 0.151
9 0.084 = 0.123 = 0.056 19 0.170 0.195 0.199
10 0.078 = 0.148 = 0.117 20 0.029 = 0.040 @ 0.069

Kéto té dhéna jané ranguar sé pari nga mé e larta te mé e uléta né ¢do rajon.
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Tabela 4.3. Koeficientét e kostos sé

Koeficienti rajonal i
kostos sé humbjes

Rajoni Rajoni
Viti A B (o] Viti A B Cc
1 0.700 | 0.500 = 0.263 11 0.118 = 0.086 ' 0.092
2 0.213 = 0.242  0.242 12 0.113 | 0.082 | 0.075
3 0.175 = 0.195 = 0.199 13 0.108 | 0.080 | 0.069
4 0.170 = 0.150 @ 0.164 14 0.090 | 0.078 @ 0.065
3 0.153 ' 0.148 @ 0.151 15 0.084 | 0.077 | 0.056
6 0.146 =~ 0.145 = 0.150 16 0.078 = 0.059 @ 0.042
7 0.134 | 0.124 = 0.133 17 0.063 = 0.057 = 0.036
8 0.125 = 0.123 @ 0.131 18 0.057 = 0.040 @ 0.028
9 0.121 | 0.121 = 0.123 19 0.029 = 0.002 @ 0.023
10 0.120 ' 0.110 @ 0.117 20 0.023 | 0.000 = 0.000

Katér rezultatet mé té kégija né secilin rajon (gjithsej dymbédhjeté) i takojné Grupit Katastrofik dhe normat
jané vendosur pér rezultatin mesatar. Gjashtémbédhjeté rezultatet e mbetura pér secilin rajon gjithashtu
jané llogaritur si mesatare dhe éshté vendosur njé pérgindje.

Tabela 4.4. Normat e primit

Rajonet
A B C
Normat rajonale pa grupim 0.141 0.121 0.108
Norma rajonale né bazé té grupit 0.098 0.083 0.081
80%
Grupimi pér katastrofa 0.268 0.268 0.268
Norma rajonale e grupuar 0.132 0.120 0.118

Vini re se grupi katastrofik ka té njéjtén pérgindje pér secilin rajon. Normat mesatare té ponderuara
rajonale té grupuara jané mé pak té ndryshueshme varésisht nga rajoni sesa normat jo té grupuara.

Kjo metodé i vendos té gjitha ngjarjet katastrofike né njé grup. Kjo praktiké éshté e pérhapur né sigurimin e
kulturave bujgésore, por éshté njé metodé ad Aoc. Né zona té caktuara té Shteteve té Bashkuara,
megjithaté, kjo metodé sjell rritje té konsiderueshme té normave sepse komponenti katastrofik éshté
relativisht i larté. Pér shkak se komponenti katastrofik mund té gjenerohet né ményré disproporcionale nga
zona té caktuara, norma rezultuese mund té shkaktojé pjesémarrje té ulét nga zonat me rrezik té ulét.

4.5.5.2. Korrelacioni Rajonal. Kjo metodé njétrajtéson normat duke marré parasysh korrelacionin e
rendimenteve ndérmjet rajoneve. Korrelacionet ndérmjet rajoneve pérdoren pér té zhvilluar pesha pér té
llogaritur normat mesatare té ponderuara.

Le té jeté:
1w = nhorma e bazuar vetém né té dhénat e njé rajoni,
f _korrelacioni ndérmjet historisé sé rendimenteve né rajonet i dhe
_ ] norma e ponderuar,
W =
z.l": M
W =4
2B,
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Ne llogarisim njé tabelé korrelacioni ndérmjet rendimenteve rajonale:

Tabela 4.5. Matrica e

Rajoni
Rajoni A B Cc
A 1.000 0.393 0.596
B 0.393 1.000 0.817
C 0.596 0.817 1.000
Normat individuale wi 0.141 0.121 0.108
Norma e nivelizuar 0.127 0.120 0.120

Vini re se norma e nivelizuar pér Rajonin A éshté

(LW T+ 00 393 121+ 0 560, 105

=0.127
I+ 10393+ 13590

Norma pér Rajonin A éshté mé e ulét se norma e tij individuale, ndérsa norma pér Rajonin B éshté
pothuajse identike. Norma e nivelizuar e rajonit C éshté mé e larté se norma e tij individuale. Prandaj,
ndryshimet né normat e rajoneve jané zvogéluar. Ky proces éshté pérgjithésisht né pérputhje me
literaturén e statistikave hapésinore. Njé proces i ngjashém mund té pérdoret edhe pér té rregulluar
normat varésisht nga kultura bujgésore.

4.5.6. Grupimi. Procesi i bashkimit t& grupeve ose individéve gé pérballen me probabilitete té ngjashme
té humbjeve pér géllime vlerésimi quhet grupim. Grupimi ndodh pér disa arsye. Nése njé grup i fermeréve
pérballen me rrezige té ndryshme, atéheré pjesémarrja do té varet nga rreziget né krahasim me normat.
Sic u diskutua mé herét, nése nuk merren parasysh dallimet e rrezikut kjo do té rezultojé né erozion té
pjesémarrjes. Prandaj, grupimii fermeréve né grupe me rrezik té ngjashém éshté i réndésishém pér
géndrueshmeériné afatgjaté té programit. Pér mé tepér, fermerét do t'i perceptojné programet gé nuk
llogarisin dallimet e rrezikut si té padrejta.

Grupet mund té bazohen né njé séré kriteresh. Pér shembull, grupet e rrezikut mund té krijohen sipas rajonit,
kulturés bujgésore, rendimentit té pritur, praktikés sé prodhimit (t& ujitur kundrejt tokés sé thaté), llojit té
kulturés bujgésore (gruri pranveror kundrejt grurit té& dimrit kundrejt grurit durum) ose gjeografisé. Njé
vendim tjetér i réndésishém i grupimit lidhet me nivelet e mbulimit. Programet mé té vjetra té sigurimit té
kulturave bujgésore u ofrojné prodhuesve mundésiné pér té zgjedhur nivelet e mbulimit, zakonisht ndérmjet
50% dhe 80%. Normat e primit dallohen sipas nivelit t¢ mbulimit, duke u mundésuar prodhuesve té zgjedhin
nga njé séré opsionesh té sigurimit.

Dallimi ndérmjet normave sipas niveleve t&€ mbulimit quhet shpérndarja e normés. Disa vende kané pérdorur
shpérndarje té pérbashkét té normave né shumé rajone dhe kultura bujgésore bazuar né nivelet e mbulimit.
Kéto pérpjekje né pérgjithési kané gené té pasuksesshme pér zhvillimin e normave aktuariale té arsyeshme.

Njé F-test i zakonshém mund té pérdoret pér té krahasuar ndryshueshmériné e rendimenteve né grupet e
ndryshme. Kéto teste pérdoren pér té pércaktuar nése grupet mund té kombinohen pér géllime vlerésimi.

4.6. Ngarkimi i normave dhe gjykimi.

Normat e rrezikut té pastér zakonisht bazohen né pagesat e pritura té kompensimit. Pérveg késaj, lindin
edhe shpenzime té tjera né ofrimin e sigurimit té kulturés bujgésore. Kéto shpenzime quhen kolektivisht
si ngarkesa. Ngarkesat ndryshojné né bazé té situatés sé sigurimit.

Ngarkesat zakonisht pérdoren pér té kompensuar kostot gé lidhen me:

1. Besimin né metodén e vlerésimit - ngarkesat jané mé té médha pér ato produkte gé kané
procedura mé té lehta vlerésimi.

2. Shérbimet e sigurimit (p.sh., operacionet, korrigjimin e humbjeve, agjentét, kthimet né investime,
etj.). 39
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3. Rreziget politike, gjygésore ose té tjera institucionale.
4. Cilésiné dhe sasiné e té dhénave - ngarkesat jané mé té médha pér normat qé bazohen né cilési dhe sasi
té dobét té té dhénave.

5. Madhésiné e tregut - tregjet e vogla té sigurimeve jané mé té kushtueshme dhe ngarkohen mé shumé.

Ngarkesat nganjéheré pércaktohen nga kontabiliteti i kostos/buxhetimi ose performanca historike e produkteve
té ngjashme té sigurimit. Pérvec késaj, pér té pércaktuar ngarkesat pérdoren edhe pérvoja me produkte té
ngjashme né rajone ose vende té ndryshme.

Mé poshté éshté njé shembull hipotetik i ngarkesés pér njé produkt té sigurimit me shumé rrezige.

Vlerésimi 10%
Shérbimi 25%
Véllimi i té 10%
dhénave
Té tjera 5%
Totali 50%

Duke pasur parasysh kéto ngarkesa dhe njé normé té pastér té rrezikut prej 0.087, norma e pérgjithshme
e primit do té llogaritet si: (Norma e rrezikut té pastér) x (1 + Ngarkesa) = (0.087) x (1 + 0.50) = 0.1305.
Ky éshté njé shembull i njé procesi té ngarkimit proporcional.

Nése shkalla e rrezikut té pastér pér njé produkt éshté relativisht e ulét atéheré ngarkesat mund té
bashkéngjiten si "shtesa" né vend se té llogariten proporcionalisht. Supozoni se primi i rrezikut té pastér
éshté vetém 0.03. Atéheré, ngarkesat mund té vendosen né ményrén e méposhtme:

Vlerésimi 0.5%
Shérbimi 2.5%
Véllimi i té 0.8%
dhénave
Té tjera 1.0%
Totali 4.8%

Norma totale do té llogaritej si mé poshté: (Norma e rrezikut té pastér) + (Ngarkesa) = 0.03 + 0.048 = 0.078.

Ngarkesa lidhur me véllimin e té& dhénave dhe ¢éshtjet e tjera shpesh varet nga gjykimi. Ngarkesat jané
rrallé mé pak se 25% té primeve té rrezikut té pastér. Né situatat né té cilat primi i rrezikut té pastér éshté i
ulét dhe véllimi dhe cilésia e t& dhénave jané té dobéta, ngarkesa mund té jeté 100% ose mé shumé.

4.7. Azhurnimi i normave té primit.

Shqyrtimet e vlerésimeve jané té réndésishme jo vetém pér géllimet e azhurnimit, por edhe mund té
zbulojné trende né procedurat e sigurimit. Azhurnimi pérfshin shqyrtimin dhe vlerésimin e normave,
sigurimit, menaxhimit t& t& dhénave dhe mashtrimit/ aktivitetit t& paligjshém né té gjitha nivelet (fermer,
agjent, korrigjues, agjencia léshuese, rregullator dhe auditorét). Normat e primit duhet té& azhurnohen kur
éshté e mundur me té dhénat nga historité aktuale té sigurimeve. Anomalité operative té programeve gé
pérfshihen né historiné aktuale té sigurimeve nuk mund té reflektohen né té dhénat e pérdorura pér
vlerésimin fillestar té programeve. Késhtu, té dhénat aktuale t&é humbjeve nga programi i sigurimeve
operacionale duhet té pérfshihen né proceset e azhurnimit dhe té kombinohen me pérvojén e fundit té
sigurimit. Té gjitha aspektet e programeve fillestare té sigurimeve duhet té krijohen pér té lehtésuar
azhurnimin e normave né té ardhmen. Shqyrtimi i normave duhet té béhet ¢cdo vit dhe azhurnimi intensiv té
paktén ¢do tre vjet.

Normat mund té azhurnohen né disa ményra:
1. Pérdoret procesi i vlerésimit fillestar dhe pérfshihen té dhénat e fundit té rendimentit pér ri-llogaritjen e

normave.
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2. Pérdoren raportet reale té humbjeve qé kané ndodhur nga procesi i fundit i vlerésimit. Né fund,
normat duhet té bazohen né historité aktuale t&é humbjes. Né praktiké, metoda e zakonshme éshté
pérdorimi i mesatares sé ponderuar té koeficientéve té fundit t& humbjeve dhe atyre té pérdorur né
procesin e vlerésimit fillestar. Pér shembull, 5% e normés mund té bazohet né humbjet e vitit té
fundit dhe 95% né procedurén e fundit té vlerésimit. Megjithaté, mund té tregohet se ky proces bén
gé té keté ndikim disproporcional nga rezultatet e vetém njé viti.

Procesi i méposhtém shmang ndikimin disproporcional nga vite specifike. Pérvoja e humbjes sé njé
programi funksional té sigurimit shprehet ose si Koeficient i kostos sé humbjes (LCR) ose si
Koeficient i humbjes (LR) dhe pércaktohet nga formula e méposhtme:

Kompensimi i paguar

Koeficienti i kostos sé humbjes = —
Detyrimi

Kompensimi i paguar

Koeficienti i humbjes =
f J Primi

Supozoni se ekzistojné tri vjet pérvojé aktuale sigurimi qé krijojné koeficient t& kostos sé humbjes prej 8%
dhe procesi i vlerésimit fillestar ka krijuar prim té rrezikut té pastér prej 10%. Supozoni se doni qé

pérfundimisht té pérdorni vetém pérvojat aktuale pér proceset e vlerésimit sapo té grumbullohen 40 vjet té té

dhénave. Rrjedhimisht, ¢do vit aktual i pérvojés pérfagéson 2.5% té horizontit kohor 40 vjecar. Azhurnimi i
normave pas tre vjet pérvojé do té rezultojé né (0.075)(0.08) + (0.925)(0.10) = 0.0985. Nése pas katér viteve
té ardhshme normat azhurnohen prapé dhe koeficienti i kostos sé humbjes pér shtaté vitet e para éshté 9%,
njé normé e re llogaritet si (0.175) (0.09) + (0.825) (0.10) = 0.09825.

Pas 40 vjetésh, vlerésimi fillestar do té higet né ményré qé té pérdoret vetém pérvoja aktuale aktuariale.

Natyrisht, éshté e réndésishme té shqyrtohen trendet e rendimentit kur pérdoren grupe té gjata té té
dhénave.
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5.0. Sigurimiiindeksit té pérafért

Dy nga céshtjet kryesore gé lidhen me programet e sigurimit té
rendimentit jané kostot e monitorimit/servisimit dhe rreziku moral.
Kéto probleme mund té jené mjaft té rénda sa té shkaktojné qé
programet e sigurimit té kulturave bujgésore té déshtojné. Produktet e
sigurimit té indeksit té pérafért mund té zvogélojné shpenzimet e
monitorimit/servisimit dhe problemet e krijuara nga rreziku moral.
Produktet e tilla pérdorin metrikén pér té krijuar pagesat e
kompensimit gé shmangin disa nga problemet e lidhura me pérdorimin
e nivelit individual té rendimentit gé duhet té arrihet pér kompensim,
té tilla si korrigjimi i humbjeve individuale né terren.

Sigurimi me indeks té pérafért éshté i dobishém edhe pér
menaxhimin e rrezikut pér prodhimin e kulturave speciale bujgésore.
Zhvillimi i programeve individuale té sigurimeve pér kultura speciale
me véllim té vogél shpesh éshté i shtrenjté pér shkak té véllimit té
vogél té kulturave bujgésore, mangési té té dhénave té rendimentit
dhe hapésirés sé vjeljes. Pér shembull, dredhézat vazhdimisht vilen
gjaté shumé muajsh. Prandaj, korrigjimi i humbjeve éshté shumé i
shtrenjté.

Pér mé tepér, sigurimi i indeksit té pérafért mund té pérdoret pér té
siguruar shumé kultura né té njéjtén kohé. Megjithaté, marrja dhe
menaxhimi i t& dhénave té motit pér produktet e sigurimit té indeksit
té pérafért shpesh éshté meé i shtrenjté se sa qé pritet. Pérvec késaj,
stacionet e motit nuk ekzistojné né shumé rajone dhe zhvillimi dhe
mirémbajtja e stacioneve té tilla éshté i shtrenjté.

Aktivizuesit e indeksit té pérafért mund té bazohen né mot,
rendimentet rajonale, imazhet satelitore ose faktoré té tjeré. Kjo pjesé
fokusohet né vlerat e péraférta sipas motit.

5.1. Hyrje

Sigurimi i bazuar né rezultatet e motit éshté i ngjashém me sigurimin e
marré népérmjet pérdorimit té derivateve té motit. Derivatet e motit po
béhen mé té zakonshme si mjet pér menaxhimin e rrezikut. Derivatet e
motit pérdoren shpesh né situata jo-bujgésore. Pér shembull, derivatet
e motit pérdoren pér té siguruar kundér:

o Temperaturave té pazakonshme té uléta gé rezultojné né rritjen
e kérkesave dhe ¢mimeve té naftés pér ngrohje ose té gazit
natyror;

e Shiut gé shkakton anulimin e koncerteve apo ngjarjeve né
natyre;

e Mungesés sé borés né zonat e skijimit;

e Temperaturave té uléta gqé zvogélojné aktivitetin e
konsumatoréve gjaté periudhave té blerjes.

Derivatet e motit mund té pérdoren pér té siguruar kundér shumé
rrezigeve bujgésore té motit, duke pérfshiré:

o Reshje té tepérta gjaté korrjes ose mbjelljes;

e Ngrirja gjaté lulézimit t& mollés;

o Reshjet e tepérta dhe temperaturat e ftohta né pemishte;
o Efektet e nxehtésisé sé tepért né kanola (bimé e vajit);

e Mungesa e ditéve té ngrohta gjaté sezonit té rritjes;

e Thatésirés.
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5.2. Indekset e péraférta té motit.

Format e ndryshme té indekseve té péraférta t& motit pérdoren né programet e sigurimit té kulturave
bujgésore. Produktet me Indeks té motit i bazojné kompensimet né metodat "Té gjitha ose asgjé" ose
proporcionale. Pérveg késaj, pérdoren shpesh heré aktivizuesit e dyfishté, si¢c jané metodat pér ndarjen e
detyrimit dhe pérdorimi i mbulimit t& mbijetesés.

5.2.1. Pagesat e kompensimit mund té llogariten né shumé ményra té ndryshme kur pérdoren produktet
e sigurimit me indeks té pérafért. Dy metoda té zakonshme jané "Té gjitha ose asgjé" ose metoda
proporcionale.

5.2.1.1. Produktet “Té gjitha ose asgjé” nénkuptojné pagesén e téré detyrimit té siguruar si kompensim
kur ndodh indeksi aktivizues. Pér shembull, supozoni se temperatura prej 0° C éshté vendosur té jeté indeksi
aktivizues. Nése temperaturat jané mé té uléta se aktivizuesi gjaté periudhés sé siguruar, téré detyrimi i
siguruar paguhet si kompensim.

5.2.1.2. Produktet proporcionale pérdorin aktivizuesit e dyfishté pér té llogaritur pagesat e kompensimit.
Pér shembull, supozoni gé njé prodhues siguron njé kulturé bujgésore kundér reshjeve té tepérta né dy pika
aktivizuese, 3cm dhe 6cm. Nése reshjet jané mé té larta se 6 cm, paguhet i téré detyrimi. Nése reshjet jané
meé pak se 3 cm, nuk paguhet fare detyrim. Nése rezultati i reshjeve éshté ndérmjet 3 cm dhe 6 cm,
kompensimi pérllogaritet proporcionalisht né bazé té njé pérgindje té detyrimit. Pér shembull, nése reshjet
jané 4 cm (njé e treta e distancés ndérmjet 3 cm dhe 6 cm), atéheré njé e treta e detyrimit paguhet si
kompensim.

5.2.2. Llojet e produkteve. Indekset e péraférta té njéfishta ose té shuméfishta mund té pérdoren si

aktivizues té kompensimit.

5.2.2.1. Produktet me indeks me njé variabél pérdorin njé variabél té vetme té motit, si reshjet
ose temperatura, pér pagesén e kompensimeve. Kompensimi mund té jeté "Té gjitha ose asgjé" ose
metoda proporcionale.

5.2.2.2. Produktet me indeks me shumé variabla pérdoren gjithashtu né programet e sigurimit té
kulturave bujgésore. Kéto produkte mund té sigurojné kundér mé shumé se njé faktori t& motit njékohésisht.
Pér shembull, jané zhvilluar produkte me shumé variabla qé sigurojné kundér rezultateve té temperaturés dhe
reshjeve njékohésisht. Pérndryshe, njé produkt me shumé variabla mund té sigurojé kundér temperaturave
ekstreme ose reshjeve gjaté periudhave té ndryshme té vitit. Produktet me shumé variabla mund t'i llogarisin
kompensimet né metodat "Té gjitha ose asgjé" ose proporcionale. Kompensimet pér produktet proporcionale
mund té llogariten duke pérdorur metodat e Ndarjes sé& Detyrimit ose Mbijetesés.

Shembulli 1: Ndarja e detyrimit me kompensim proporcional

Supozojmé se njé fermer siguron njé pemishte mollésh kundér temperaturave té ftohta dhe reshjeve té tepérta
(rrezige té shuméfishta). Aktivizuesi i dyfishté i temperaturés éshté-1° C dhe -5° C, dhe aktivizuesit e dyfishté
té reshjeve jané 3cm dhe 6cm. Fermeri zgjedh ta ndajé detyrimin e tij total prej 1,000UAH ndérmjet reshjeve té
tepérta dhe temperaturave té ngrirjes né bazé 50-50.

Nése temperatura gjaté periudhés sé siguruar éshté -2° C, atéheré kompensimi () éshté:

{—1—(-5

)
I:[ I =(=2) ___,.[|__¢,:|..-'|_|'".|'|_I;“.]:_'Tli"-.l_lillflﬂ—lz.:'{ AH
[

Nése temperatura éshté mé e larté se -1° C, atéheré I, éshté zero. Nése temperatura éshté mé e ulét se -
5° C, atéheré I éshté e barabarté me 0.5 x 1,000 = 500UAH.

Pérvec késaj, nése reshjet jané 5 cm, atéheré kompensimi (I,) éshté:

[5=3) ) ) :
fo= —Z% 0,5 =1L 000 = {0.333= 1000 = 333044
{G—3)

Nése reshjet jané mé pak se 3 cm, atéheré I, éshté zero. Nése reshjet jané mé té médha se 6 cm, atéheré
kompensimi éshté i barabarté me 0.5 x 1000 = 500UAH.

Kompensimi total éshté I =1+ I,.
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Shembulli 2: Produktet e mbijetesés dhe kompensimet proporcionale
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Supozoni shembullin e lartpérmendur té kultivimit t&€ mollés né té cilin kompensimet llogariten né
bazé té mbijetesés dhe jo me Ndarjen e Detyrimit. Fermeri e siguron njé pemishte mollésh kundér
temperaturave té ftohta dhe reshjeve té tepérta duke pérdorur aktivizues té dyfishté. Aktivizuesit e
temperaturés jané -1°C dhe -5°C, dhe aktivizuesit e reshjeve jané 3cm dhe 6cm. Detyrimi total éshté
1,000UAH.

Supozoni se temperatura aktuale éshté 7 dhe reshjet aktuale jané P. Nése 7 dhe Pjané ndérmjet
niveleve té tyre aktivizuese, atéheré kompensimi llogaritet si:
“:-' | 000

f=|1- 1__1—_]'- - P-3
(=1-(=5) (6-13) |

=T
ku termi [1— I—? éshté vleré e pérafért pér proporcionin e kulturés sé mollés gé mbijeton
f=1 =] =]
rrezikun I: :
[ P-3 ‘
e temperaturés. Wo=J) , éshté vleré e pérafért pér proporcionin e kulturés sé mollés gé e mbijeton

rrezikun e reshjeve. Prandaj, i gjithé termi né kllapa katrore pérfagéson vleré té pérafért pér proporcionin e

kulturés sé mollés gé i mbijeton té dy rreziget.

Supozoni qé I =-2dhe I =5, ashtu qé:

i :[1_((1_1)(1_ 11 w 1,000 = 0.75x 1,000 = 7500 AH
4 3/

Nése temperatura éshté mé e ulét se -5° C ose reshjet jané mé té médha se 6 cm, i gjithé detyrimi paguhet
si kompensim. Nése temperatura éshté mé e larté se -1° C, atéheré 7 éshté vendosur e barabarté me -1 né
ekuacionin e mésipérm. Nése reshjet jané mé pak se 3 cm, atéheré P éshté vendosur e barabarté me 3.
Tabela 5.1 paraget kompensimet pér kombinime té ndryshme té temperaturés (7) dhe reshjeve (P).
Tabela 5.1. Lidhja ndérmjet Temperaturés, Reshjeve dhe Kompensimeve
pér produktet e mbijetesés me kompensim
proporcional

Té reshurat (cm)

Temperatur 3 4 5 6
a
-1 0.0 333.3 666.7 1,000.0
-2 250.0 500.0 750.0 1,000.0
-3 500.0 666.7 833.3 1,000.0
-4 750.0 833.3 916.7 1,000.0
-5 1,000.0 1,000.0 1,000.0 1,000.0

5.3. Efektiviteti i vlerave té péraférta té motit pér rendimentet.

Efektiviteti i produkteve té indeksit té pérafért duhet té vlerésohet bazuar né korrelacionet ndérmjet
matjeve té indeksit té pérafért dhe rendimenteve. Pasi gé matjet e indeksit té pérafért dhe rendimentet nuk
kané korrelacion té pérsosur, kompensimet nuk do té pérputhen gjithmoné me frekuencén dhe intensitetin
e rendimenteve té uléta. Korrelacionet tipike ndérmjet reshjeve dhe rendimentit varirojné nga 0.45 deri né
0.65.

5.3.1. Simulimet e probabiliteteve té kompensimit. Réndésia e korrelacioneve ndérmjet
rendimenteve dhe variablave té motit ilustrohet me simulimin e méposhtém. Supozoni se rendimentet dhe
reshjet lidhen né ményré lineare dhe secili ka njé mesatare prej 1 dhe njé devijim standard prej 0.4. Pérveg
késaj, kompensimi paguhet nése reshjet jané nén 0.7 cm. Pérkufizoni rendimentet (y) si shumé té uléta nése
y<0.5, té uléta nése 0.5<y<0.7, dhe mesatare ose mbi mesataren nése y>0.7. Rezultatet e tilla jané té
mundshme pa marré parasysh nivelet e reshjeve nése rendimentet dhe reshjet jané né korrelacion té
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pérsosur. Kompensimet nxiten nga reshjet dhe jo nga rendimenti. Pér kété shembull, kompensimet
pérkufizohen si “té médha” nése reshjet (p) jané nén 0.5cm, “té vogla” nése reshjet jané ndérmjet 0.5cm dhe
0.7cm, dhe “zero” nése reshjet jané mbi 0.7cm.

Nése supozojmé se rendimentet jané shumé té uléta (mé pak se 0.50), atéheré tabela 5.2 ilustron
probabilitetin e pagesave té kompensimit bazuar né korrelacionet e ndryshme ndérmjet reshjeve dhe
rendimentit.

Tabela 5.2. Rendimentet jané shumé té uléta (y<0.5)

Korrelacioni Probabiliteti i pagesés sé
res!lje 3 kompensimit
rendiment Zero | vogél | madh
(p>0.7cm) (0.5<p<0.7cm) (p<0.5cm)

0.000 0.777 0.123 0.100
0.200 0.671 0.155 0.174
0.400 0.526 0.206 0.268
0.600 0.362 0.243 0.395
0.800 0.168 0.251 0.580
0.900 0.067 0.247 0.686
0.950 0.024 0.199 0.777
1.000 0.000 0.000 1.000

Nése korrelacioni ndérmjet reshjeve dhe rendimentit éshté vetém 0.20, probabiliteti gé té keté zero pagesé
té kompensimit éshté 0.67 pér rendimentet shumé té vogla. Mirépo, probabiliteti i pranimit té pagesés sé
madhe té kompensimit éshté 0.17.

Tabela 5.3. Rendimentet iané té uléta (0. 5<v<0.7)

Korrelacioni Probabiliteti i pagesés sé
reshje - kompensimit
rendiment Fare | vogél I madh
(p>0.7cm) (0.5<p<0.7cm) (p<0.5cm)
0.000 0.784 0.114 0.103
0.200 0.723 0.145 0.132
0.400 0.661 0.179 0.159
0.600 0.590 0.219 0.192
0.800 0.479 0.316 0.205
0.900 0.377 0.429 0.194
0.950 0.278 0.559 0.163
1.000 0.000 1.000 0.000

Nése korrelacioni ndérmjet reshjeve dhe rendimentit éshté vetém 0.20, probabiliteti qé té keté zero pagesé
té kompensimit éshté 0.72 pér rendimentet e vogla. Mirépo, probabiliteti i pranimit té pagesés sé madhe té
kompensimit éshté 0.13.

Nése supozojmé qé rendimentet jané mesatare ose mbi mesataren (mé t& médha se 0.7), atéheré
tabela 5.4 e ilustron probabilitetin e pagesave té kompensimit né bazé té korrelacioneve ndérmjet
reshjeve dhe rendimentit.
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Tabela 5.4. Rendimentet jané mesatare ose mbi mesataren (y>0.7)

Korrelacioni Probabiliteti i pagesés sé
reshje - kompensimit
rendiment Fare I vogél I madh
(p>0.7cm) (0.5<p<0.7cm) (p<0.5cm)
0.000 0.774 0.119 0.107
0.200 0.820 0.103 0.077
0.400 0.867 0.081 0.051
0.600 0.921 0.057 0.023
0.800 0.972 0.025 0.003
0.900 0.993 0.006 0.001
0.950 0.999 0.001 0.000
1.000 1.000 0.000 0.000

Nése korrelacioni ndérmjet reshjeve dhe rendimentit éshté vetém 0.20, probabiliteti gé té keté zero pagesé
té kompensimit éshté 0.82 pér rendimentet mesatare ose mbi mesataren. Mirépo, probabiliteti i pranimit té
pagesés sé madhe té kompensimit éshté 0.077.

5.3.2. “Mospérputhjet” ndodhin kur kompensimet e krijuara nga aktivizuesi nuk pérputhen me
kompensimet bazuar né rendimentin aktual té kulturés bujgésore. Né secilén prej tabelave t& mésipérme,
situata né té cilén ndodh pérputhja e pérsosur ndérmjet vlerave té péraférta dhe rendimentit aktivizues ndodh
vetém né rreshtin e fundit sepse korrelacionet ndérmjet reshjeve dhe rendimentit jané 1.0. Mospérputhjet
mund té zvogélohen duke rritur korrelacionin ndérmjet aktivizuesve me vlera té péraférta dhe rendimentit
aktual. Kjo zakonisht realizohet duke i kombinuar vlerat e ndryshme té péraférta. Pér shembull, kombinimi i
vlerave té péraférta té temperaturés dhe reshjeve né njé indeks té vetém mund ta rrisé korrelacionin
ndérmjet rendimentit dhe indeksit té pérbéré nga 0.60 né 0.75. Né disa raste, korrelacioni mund té rritet mé
shumé duke kombinuar njé indeks t& motit me imazhet satelitore.

5.3.3. Koha e reshjeve. Studime té ndryshme i kané vlerésuar marrédhéniet ndérmjet rendimentit dhe
kohés sé reshjeve (né krahasim me nivelet e reshjeve). Péraférsisht 60% e kétyre studimeve nuk tregojné
pérmirésime statistikisht té réndésishme nése pérfshihen reshjet mujore specifike né vend té reshjeve
totale té sezonit té rritjes apo niveleve vjetore té reshjeve.

5.3.4. Jo-lineariteti. Teoria ekonomike sugjeron gqé marrédhénia ndérmjet motit dhe rendimenteve duhet
té jeté jo-lineare. Pérfshirja e marrédhénieve jo-lineare ndérmjet motit dhe rendimenteve shpesh mund ta
rrisé korrelacionin ndérmjet kushteve té motit dhe rendimentit aktual dhe té keté si rezultat mé pak
"gabime".

5.4. Té dhénat

Shumica e proceseve té vlerésimit aktuarial kérkojné té dhéna historike té cilésisé sé larté. Pér vlerésimin e
produkteve té indeksit té motit, densiteti i stacioneve té motit éshté njé faktor i réndésishém né
pércaktimin e korrelacioneve ndérmjet matjeve té motit dhe rendimentit aktual té kulturés bujgésore.
Pérvec késaj, numri i viteve pér té cilat ka té dhéna dhe saktésia e proceseve té regjistrimit jané kritike pér
vendosjen e normave té primit dhe pércaktimin e pagesave té kompensimit.

5.4.1. Burimet e té dhénave. Aktualisht mbahen dy depo pér t& dhénat e motit: (1) Pérmbledhja
Globale e Dités (GSOD), dhe (2) Rrjeti Global i Klimés Historike - Ditore (GHCND). Kushtet e gasjes né kéto
burime té té dhénave jané specifike pér vendin. Natyrisht, disa rajone/shtete kané numér mé té madh té
stacioneve té motit dhe densitet té stacioneve té motit sesa té tjerat.

GSOD i ka karakteristikat e méposhtme:
e Té dhénat jané pa pagesé pér té gjithé pérdoruesit jo-komercialé;
e Té dhénat nxirren nga té dhénat sipérfagésore globale té integruara;

e Mbi 9,000 stacione jané zakonisht né dispozicion pér vitet e fundit;
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o Té dhénat pér vitin 1929 deri mé tash jané né dispozicion pér njé numér té kufizuar té stacioneve;

e Jané shumé aeroporte dhe disa lokacione shtesé né qytete;

e Jané né dispozicion elemente té pérmbledhura té pérditshme té tilla si temperatura (mesatarija, 46
maksimumi, minimumi), pika e vesés, shpejtésia e erés (mesatarja, maksimumi, shpérthimi i pikés
maksimale), presioni i ajrit, dukshméria, reshjet, thellésia e déborés et;.

e Té dhénat azhurnohen zakonisht ¢do dité brenda 1-2 ditéve pas datés sé ¢do vézhgimi;
e Njé numér i konsiderueshém i vézhgimeve shpesh mungojné pér shumé stacione moti.
GHCND i ka karakteristikat e méposhtme:

e Té dhénat jané pérgatitur nga shumé burime dhe i nénshtrohen rishikimeve té sigurimit té cilésisé;

e Arkivat pérfshijné temperaturat maksimale ditore, temperaturat minimale ditore, reshjet (d.m.th
ekuivalentét né ujé té reshjeve té shiut dhe borés), reshjet e borés dhe thellésiné e déborés;

e Njé numér i konsiderueshém i vézhgimeve shpesh mungojné pér shumé stacione moti.

Nga natyra, té dhénat e motit pérfagésojné njé numér té madh té vézhgimeve. Pér shembull, 50 vjet té té
dhénave té motit pérkthehen né 18,000 vézhgime pér njé stacion té vetém moti. Prandaj, mjetet elektronike dhe
proceset jané vecanérisht té réndésishme pér vlerésimin dhe kontrollin e cilésisé.

5.4.2. Pérdorimi i té dhénave. Té dhénat e motit jané té nevojshme pér dy géllime né zhvillimin dhe
zbatimin e produkteve té vlerave té péraférta té& motit: (1) vlerésimi, dhe (2) llogaritja e kompensimit.

5.4.2.1. Vlerésimi. Né rastin ideal, 50 vjet té té& dhénave historike me cilési té larté do té ishin né
dispozicion pér vlierésim. Té dhénat do té pérfshinin té gjitha vézhgimet e pérditshme gjaté pjesés sé vitit pér
té cilén paguhet kompensimi. Nése jané mé pak se 30 vjet té té dhénave

atéheré ka gjasa gé té kérkohen analiza mé té sofistikuara statistikore dhe normat e primit jané mé pak té
besueshme. Mund té mungojné vézhgime pér shkak té gabimeve té regjistrimit ose prishjeve mekanike, gabimit
njerézor, gabimeve té kodimit ose arsyeve té tjera. Pér fat té keq, vézhgimet gé mungojné zakonisht jané
sistematike. Do té thoté, ka mé shumé gjasa qé njé vézhgim té mungojé gjaté periudhave jashtézakonisht té
ftohta se kur temperaturat jané mé té moderuara.

Prandaj, vézhgimet gé mungojné nuk mund té injorohen dhe duhet té zévendésohen me vlera té aférta me
realitetin. Teknikat e mbushjes jané teknikisht komplekse dhe shpesh pérdoret informacioni i mbledhur nga
stacione té tjera moti té ngjashme.

Azhurnimi i indeksit té motit kérkon ruajtjen e vazhdueshme té té dhénave dhe gasjen né té dhénat e
stacioneve té motit. Duke pasur parasysh véllimin e té dhénave, duhet té zhvillohet dhe mirémbahet
sistemi i automatizuar i grumbullimit dhe ruajtjes elektronike. Eshté e domosdoshme qé vazhdimisht té
pérdoren sistemet e duhura té kontrollit té cilésisé.

5.4.2.2. Kompensimi. Té dhénat e motit jané té nevojshme pér t'i llogaritur kompensimet pér té gjitha
produktet e indeksit t& motit. Rrjedha e té dhénave duhet té jeté me kohé, e besueshme dhe e sakté, sepse
kontratat pércaktojné afatet kohore pér pagesat e kompensimeve. Rrjedha e té dhénave duhet té mund té
pérkrahé kérkesat e afateve té kompensimit. Té gjitha rrjedhat e té dhénave eventualisht déshtojné ose né
aspektin e vézhgimeve té paraportuara ose né aspektin e kohés. Prandaj, duhet té zhvillohen dhe té
mirémbahen ményra rezervé pér té pérkrahur rrjedhat e té dhénave dhe pér té shmangur problemet e krijuara
nga déshtimet e té dhénave. Pér mé tepér, kontratat e sigurimit dhe dokumentet e tjera ligjore duhet té
trajtojné né ményré specifike potencialin pér déshtimet e t& dhénave dhe té specifikojné alternativat e duhura
pér llogaritjen e kompensimeve nése déshtojné té dhénat.

5.5. Vierésimi

Produktet e sigurimit t& motit paragesin sfida té konsiderueshme té vlerésimit. Kéto sfida éshté e véshtiré té
tejkalohen nése nuk ka sasi t&é madhe té té dhénave té motit.

5.5.1. Autokorrelacioni dhe thyerja. Shumica e analizave té vlerésimit statistikor supozojné se
vézhgimet jané té shpérndara né ményré té pavarur dhe identike. Kjo nuk éshté e vérteté pér té
dhénat e motit. Rezultatet e motit né cdo moment kohor ka té ngjaré té lidhen shumé me periudhat
kohore té aférta (d.m.th., t& keté autokorrelacion). Tejkalimi kétyre problemeve té autokorrelacionit
éshté kompleks dhe varet shumé nga véllimi i té dhénave dhe ekspertiza statistikore. Pér mé tepér,
reshjet domosdoshmeérisht ndérpriten né zero, gjé qé krijon probleme statistikore shtesé. Kéto
probleme jané veganérisht té véshtira pér proceset e plotésimit dhe vlerésimit té té dhénave. Nése nuk
trajtohen céshtjet e autokorrelacionit dhe ndérprerjes shpesh kjo ka si rezultat norma té njéanshme té
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primeve dhe programe té déshtuara. Né vecanti, normat e njéanshme sjellin probleme té shumta gé
lidhen me pérzgjedhjen e pafavorshme.

5.5.2. Sezonaliteti. Natyrisht, variablat mesatare t& motit ndryshojné sipas sezonit. Sidoqofté, format e
distribucionit mund té ndryshojné né stinét e ndryshme. Prandaj, né pérgatitjen e kontratave té sigurimit
sipas motit shpesh duhet té merren né konsideraté ndryshimet né temperaturat mesatare,
ndryshueshmériné dhe format e distribucionit. Probleme té tilla jané veganérisht té pérhapura né produktet
gé sigurojné reshjet ose ditét e temperaturés sé rritur gjaté njé periudhe mé té gjaté.

5.5.3. Trendi. Ndikimi i ndryshimeve klimatike mund té modelohet si trend né variablat e motit. Trendet e
rendimenteve jané diskutuar mé herét né kété manual. Aq sa ekzistojné trendet e motit, ato mund té trajtohen
né ményré té ngjashme me trendet e rendimentit. Teknikat statistikore duhet té pérdoren pér ta ruajtur
arsyeshmériné aktuariale nése ka trende té tilla.

5.5.4. Koha e bashkimit. Koha e bashkimit nénkupton kohén ndérmjet kohés kur blihet njé kontraté dhe
kur fillon periudha e sigurimit. Ndérkohé gé intervali ndérmjet blerjes dhe bashkimit bie, blerésit jané né
gjendje té pérfshijné informata mé té sakta té motit né vendimet e tyre té blerjes pér shkak té natyrés
autokorrelative té motit. Nése procesi i vlerésimit bazohet né kushtet historike té motit, intervalet mé té
shkurtra té bashkimit mund té kené si rezultat pérzgjedhje té pafavorshme. Prandaj, intervali i
blerjes/bashkimit duhet té jeté mjaft i gjaté pér ta minimizuar aftésiné e blerésit pér té parashikuar
rezultatet e ardhshme té motit pérmes vézhgimeve

té kushteve aktuale té motit dhe parashikimeve té té tjeréve. Njé alternativé éshté pérfshirja e
parashikimeve publike t& motit né procesin e vlerésimit. Megjithaté, kéto metoda kané pasur sukses té
kufizuar. Nése parashikimet nuk pérfshihen né procesin e vlerésimit, intervali i bashkimit té blerjes nuk
duhet té jeté mé i shkurtér se 30 dité.

5.5.5. llustrim i vlerésimit. Supozojmé se déshirojmé ta krijojmé njé produkt sigurimi "Té gjitha ose
asgjé" té aktivizuar nga temperatura nén 0° C mé 15 shtator dhe kemi 50 vjet té té dhénave. Gjaté kétyre 50
viteve, temperatura ka gené nén 0° C vetém katér heré mé 15 shtator.

Probabiliteti i aktivizuesit t&€ kompensimit bazuar né kété informacion éshté 8%, qé pérfagéson primin e
pastér té rrezikut pa asnjé ngarkesé. Supozoni, megjithaté, se informacioni historik i temperaturés rreth 15
shtatorit ka si rezultat normat e ilustruara né Tabelén 5.5.

Tabela 5.5. Shembuj té normave sipas datés

Data Vite<0°C Probabiliteti
(normat)
10 Shtator 6 0.12
11 Shtator 7 0.14
12 Shtator 6 0.12
13 Shtator 5 0.10
14 Shtator 8 0.16
15 Shtator 4 0.08
16 Shtator 5 0.10
17 Shtator 7 0.14
18 Shtator 4 0.08
19 Shtator 9 0.18
20 Shtator 10 0.20

Vini re se probabiliteti 8% mé 15 shtator éshté mé i ulét se ai gé ndodh brenda pesé ditésh né secilén ané
té datés sé sigurimit. Prandaj, norma 8% nuk éshté pritje e arsyeshme e probabilitetit t& ardhshém té
temperaturave qé té jené nén 0° C pér shkak té pritjes se temperatura ka autokorrelacion. Spekulatorét e
tregut té sigurimeve jané shumeé té vetédijshém pér kéto lloje té gabimeve né vierésim dhe i shfrytézojné
kéto probleme né avantazhin e tyre. Njé aktivitet i tillé mund té shkaktojé déshtimin e programeve té
sigurimeve.

5.6. Shumeé stacione té motit.

Ndonjéheré kompensimet shkaktohen nga njé kombinim i rezultateve té stacioneve té motit. Pér shembull,
njé prodhues mund té keté fusha té ndara né hapésiré. Késhtu, kompensimet mund té shkaktohen nga mé
shumé se njé stacion moti ose njé kombinim i stacioneve té motit. Stacionet e shumta té motit mund té

DORACAKU 2
48



pérdoren pér ta zhvilluar njé indeks qé pérdoret si aktivizues i kompensimit. Indekset e tilla zhvillohen si
mesatare e ponderuar e matjeve té stacioneve pérkatése té motit.

Blerésit e kontratave té sigurimit shpesh lejohet té zgjedhin stacionet specifike té motit pér zhvillimin e
aktivizuesit té motit. Prodhuesit pérgjithésisht lejohet té zgjedhin rezultatet e motit t&€ matura me deri né
gjashté ose shtaté stacione moti pér pércaktimin e indeksit té motit. Té dhénat historike nga stacionet e
pérzgjedhura pérdoren pér géllime vlerésimi. Peshat pér stacionet e pérzgjedhura pérdoren si pér géllime té
vlerésimit ashtu edhe pér pércaktimin e pagesave té kompensimit.

Né disa raste, prodhuesve u lejohet té zgjedhin peshat gé pastaj pérdoren pér matjet nga stacionet pérkatése té
motit. Né raste té tjera, béhet nivelizimi i ponderuar i distancés pér ta llogaritur peshén pér ¢do stacion
meteorologjik. Nivelizimi i ponderuar i distancés kérkon identifikimin e njé gendre gjeografike, si njé fushe, pér
prodhimin e siguruar. Stacionet e motit afér pozicionit t&€ gendrés pérdoren pér té krijuar njé indeks té motit.
Peshat pér ¢do stacion té motit bazohen né distancén e secilit stacion té motit nga pozita e gendrés.

Distanca nga gendra deri te stacioni i motit i (i=1,..,n) pércaktohet si di. Pér shembull, nése i =1 dhe n=3,
atéheré pesha pér stacionin e motit 1 éshté:

d.d,
W -t

Vvl d, i,

Peshat pér stacionin e motit 2 dhe 3 llogariten ngjashém. Vini re se nése stacioni meteorologjik 1 éshté zero

distancé larg nga pozita e gendrés (d.m.th. veté stacioni i motit &shté né pozicionin e qendrés) atéheré&; —1i

w, =1, w2=ws=0. Prandaj, e gjithé pesha éshté vendosur né stacionin e motit 1. Pérndryshe, ngge= f, = 4.
atéheré

wo=w,=w, =1/3

Vini re se peshat dhe distancat jané né pérpjesétim té kundért, dm.m_:ﬁ Q.
w.  d -
J i

Né fund, ekzistojné njé séré metodash alternative té peshimit, por ato qé jané paragitur mé sipér jané mé té

zakonshmet.
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6.0. Risigurimi

Kompanité e sigurimeve primare ose agjencité léshuese zakonisht nuk
kané kapital t& mjaftueshém pér té absorbuar humbjet e shkaktuara nga
rezultatet ekstreme. Kompensimet e médha kané mé shumé gjasa té
ndodhin né sigurimin e kulturave bujgésore se sa né shumé lloje té tjera
té sigurimeve sepse humbjet e sigurimit té kulturave bujgésore jané
shpesh té lidhura né fermat e ndryshme. Ngjarjet e motit té keq jané
shkaku kryesor i rendimenteve té uléta. Né vecanti, thatésira éshté
shpesh njé ndodhi rajonale gé ndikon né rendimentet e shumé
fermeréve fginjé brenda njé zone. Pérvec késaj, shitjet e sigurimit té
kulturave bujgésore pér cdo kompani té caktuar priren té& ndodhin
brenda rajoneve té kufizuara dhe pak kompani té sigurimit té kulturave
bujgésore veprojné né shkallé globale. Pé&r mé tepér, agjencité e |éshimit
té sigurimit té kulturave bujgésore shpesh nuk diversifikohen né forma
té tjera té sigurimit si¢ jané sigurimi i shéndetit, jetés ose pronés. Dhe,
marréveshjet e sigurimit té kulturave bujgésore zakonisht jané
afatshkurtra dhe té kufizuara né kontrata vjetore.

Prandaj, kompanité e sigurimit primar té kulturave bujgésore nuk jané
pérgjithésisht té diversifikuara né hapésiré, kohé apo sektor dhe

shpesh marrin rrezige gé kané korrelacion pozitiv brenda portfolios sé
tyre té sigurimeve. Pér kéto arsye, kompanité e sigurimit primar e

bartin rrezikun tek kompanité e tjera gé jané né gjendje t'i menaxhojné
meé miré kéto rrezige. Bartja pérfshin pagesén e tarifave kétyre
kompanive.

Risigurimi éshté cedimi i rrezikut nga njé kompani e sigurimit (si njé
agjenci léshuese ose kompani sigurimi primar) tek njé kompani tjetér
(risigurues) ose te geveria. Risiguruesit zakonisht jané kompani té
médha gé jané té diversifikuara miré né té gjithé hapésirén, sektorét
dhe llojet e sigurimeve.

Qeverité shpesh japin risigurime si marréveshjet e ndalimit té humbjes.

Absorbimi i rrezikut té sigurimit té kulturave bujgésore né Shtetet e
Bashkuara (i matur me pagesat e kompensimit) ka qené péraférsisht:

Tabela 6.1. PErgjegjésité e Loocece oo iiviiipariiciie viou
hartési i rrezikint
Bartésit e rrezikut Pérqindja
Agjencia léshuese 5-10
Qeveria federale (grupi special) 5-15
Risiguruesit 80-90

Shtetet e Bashkuara kané njé grup té vecanté pér fermerét me rrezik
té larté né té cilén geveria federale e merr té gjithé rrezikun. Shumica
e polisave té sigurimit té vendosura né Grupin Special kané rrezige qé
nuk jané té pélgyeshme pér industriné private té sigurimeve.
Megjithaté, kompanité private té sigurimeve e kané té kufizuar numrin
e polisave gé mund té vendosen né Grupin Special, rreth 15%. Pérveg
késaj, geveria ofron njé ndalesé té humbjes pér kompensimet gé
tejkalojné rreth 350% té primeve.

Sektori privat ka absorbuar shumicén e pagesave té kompensimit gjaté
viteve té fundit, sepse humbjet kané gené relativisht té uléta. Megjithése
nuk ka pasur shpenzime té kompensimit nga geveria me marréveshjen e
ndalimit t&é humbjes gjaté viteve té fundit, disa shpenzime jané béré
brenda Grupit Special.
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6.1. Format e risigurimit

Marréveshjet e risigurimit e specifikojné metodén me té cilén humbjet ose pagesat e kompensimit duhet té
ndahen ndérmjet bartésve té rrezikut (p.sh. ndérmjet njé shoqérie primare sigurimi dhe njé risiguruesi). Kéto
marrédhénie té risigurimit jané shpesh komplekse dhe jo té standardizuara né té gjitha kompanité e
risigurimit. Format e risigurimit e specifikojné se si ndahen humbjet né té gjithé portfolion e kompanive
primare té sigurimit (d.m.th. jo sipas polisés).

6.1.1. Dollar One (Dollari i paré) nénkupton njé marréveshje né té cilén risiguruesi éshté pérgjegjés
pér té gjitha pagesat e kompensimit. Kompania e sigurimeve primare éshté pérgjegjése pér pagesén e
programit té sigurimeve por nuk mban asnjé rrezik t& kompensimit.

6.1.2. Bashképagesat (Bashké-sigurimi, Pjesémarrja me pérqindje) nénkuptojné ndarjen e
humbjeve né proporcione reciprokisht té& pranueshme ndérmjet njé ofruesi primar té sigurimit (ose agjencisé
l&éshuese) dhe risiguruesit (risiguruesve). Bashképagesa 40-60 do té thoté se njé kompani e sigurimit primar
do té paguante 40% té kostove té€ kompensimit dhe risiguruesi do té paguajé 60%.

6.1.3. Risigurimi i zbritshém éshté shuma e humbjes qé ofruesi i sigurimit primar ose agjencia
[éshuese e mban pérpara kompensimit t& humbjeve nga njé risigurues. Zbritja mund té specifikohet si
pérgindje e detyrimit ose si shumé e primit. Nése norma e primit éshté 8% dhe shuméfishi éshté 1.5, atéheré
siguruesi primar duhet té absorbojé 12% té detyrimit para se risiguruesi té fillojé absorbimin e pagesave té
mbetura t& kompensimit.

6.1.4. Stop-Loss (ndalimi i humbjes) éshté shuma (ose shuméfishi i primit) né té cilén detyrimi i mbetur
i humbjes bartet te njé subjekt tjetér. Ndalimi i humbjes éshté i ngjashém me zbritjet pérvec se ato zakonisht

jané té krijuara pér té& mbrojtur kundér humbjeve katastrofike. Shpesh, ndalimi i humbjes aktivizohet mé pak

se 2-5% té kohés. Ndalimii humbjes shpesh sigurohet nga geverité.

6.1.5. Metodat me késte (shtresa, nivele) e ndajné pérgjegjésiné ndérmjet agjencive léshuese
primare, risiguruesve, dhe/ose geverive. Pérgjegjésité e kompensimit jané hierarkike né até qé ato "mé té
uléta" né nivel e béjné pagesén e kompensimit vetém pasi ato mé té larta né nivel i kané tejkaluar limitet e
paracaktuara. Merrni parasysh shembullin e méposhtém té nivelizimit ose shtresave pér njé detyrim prej 1
miliard dollarésh:

Tabela 6.2. Shembull i detyrimit té sigurimit me shtresa ose késte

Pérgjegjésia e humbjes

Pérqindja Shuma
Ofruesi i sigurimit primar 5% 50 000 000%
Risiguruesi kryesor (ose i ulét) 15% 150 000 000%
Risiguruesi sekondar (ose i 20% 200 000 000%
larté)
Stop humbja e geverisé 60% 600 000 000$

Detyrimi i geverisé pér ndalimin e humbjes éshté niveli mé i ulét né nivel dhe aktivizohet vetém pas pagimit
té detyrimit prej 400,000,000 $ nga ofruesi primar i sigurimit (50,000,000 $), nga risiguruesi kryesor
(150,000,000 $) dhe nga risiguruesi dytésor (200,000,000 $).

51 BAZAT E AKTIVITETEVE AKTUARIALE



Pér t'i ilustruar pérgjegjésité e pagesave té niveleve té ndryshme té humbjeve totale pér njé detyrim
prej 1 miliard dollarésh, shqyrtoni tabelén né vijim:

Tabela 6.3. Shembull i kompensimit té sigurimit me shtresa

Pagesa e
humbjes
e Risigu Risigurue
Shembu Humbja sigl_lrimit ruesi si Qeveria

il totale primar kryesor sekondar
A 40 000 000% 40 000 000% 0 0 0
B 125 000 000 50 000 000 75000 000% 0 0
© 300 000 000 50 000 000 150 000 000 100 000 000% 0
D 500 000 000 50 000 000 150 000 000 200 000 000 100 000 000%

Pér shembullin C, ka ndodhur njé humbje totale prej 300,000,000 dollaré. Kjo humbje do té absorbohet (ose
té kompensohet) nga siguruesi primar (50,000,000 $), risiguruesi kryesor (150,000,000 $), dhe risiguruesi
dytésor (100,000,000 $). Ndalimi i humbjes sé geverisé nuk éshté aktivizuar né kété rast. Prandaj, Qeveria
nuk do té jeté pérgjegjése pér ndonjé pagesé té kompensimit. Megjithaté, né shembullin D, pérgjegjésia e
ndalimit t& humbjes sé geverisé aktivizohet nga humbja totale prej 500,000,000 $ dhe pagesa e
kompensimit té tyre do té ishte 100,000,000 $.

6.2. Vlerésimi ose kostot e risigurimit.

Ashtu si né rastin e sigurimit primar, normat e primit té risigurimit pérbéhen nga primi i rrezikut té pastér dhe
ngarkesa. Diskutimi né vijim synon té prezantojé konceptet e vlerésimit té risigurimit. Vlerésimi aktual i
risigurimit éshté kompleks dhe diskutimi i méposhtém ka pér géllim vetém té ofrojé njé hyrje né vlerésimin e
risigurimit.

6.2.1. Primet e rrezikut té pastér zakonisht vlerésohen nga té dhénat historike. N&é rastin ideal,
pérdoren té dhénat historike pér pagesat e kompensimeve nga njé program sigurimi me dizajn identik.
Megjithaté, kéto té dhéna shpesh nuk jané né dispozicion dhe duhet té varemi nga té dhénat historike té
rendimentit. Procesi i vlerésimit t& normés varet nga marréveshja specifike e risigurimit, sa ka té dhéna dhe
njé numér faktorésh té tjeré. Procesi mund té pérfshijé distribucionet parametrike, distribucionet empirike,
ose njé kombinim té té dyjave.

Pér géllime ilustrimi, jepet shembulli i thjeshtésuar né vijim. Supozoni se ka katér ferma né njé portfolio. Té
dhénat e fermés jané mjaft té shkurtra dhe nuk mund té pérdoren direkt pér vlerésimin e risigurimit.
Megjithaté, statistikat e rendimentit pérmbledhés té mesatareve té fermave, devijimeve standarde dhe
korrelacioneve ndérmjet fermave mund té vlerésohen péraférsisht. Distribucioni i rendimenteve pérkatése
individuale supozohet se éshté normal. Pé&r mé tepér, supozoni se mesatarja e rendimenteve, devijimeve
standarde dhe korrelacioneve ndérmjet fermave jané té njéjta né té katér fermat. Qéllimi éshté zhvillimi i njé
grupi té té dhénave afatgjata pér rendimentin e fermés individuale gé mund té pérdoret pér géllime té
vlerésimit. Té dhénat e rendimentit do ta kené té njéjtén mesatare, devijim standard dhe korrelacionet e
vlerésuara nga té dhénat aktuale té fermés. Megjithaté, té dhénat e zhvilluara do té zgjaten pér njé periudhé
shumé mé té gjaté kohore dhe do té japin njé pérafrim mé té miré té ndodhive gé ka gjasa té kené si rezultat
pagesa t& kompensimit. Pér géllime ilustrimi, grupi i té dhénave té zhvilluara do té keté 40 vézhgime (40 vjet
té té dhénave) pér 4 fermat.

Procesi fillon duke gjeneruar njé seri numrash (zi) pér fermén e j-té né vitin 7 qé jané identiké, té pavarur dhe
me distribucion normal me njé mesatare prej 0 dhe njé devijim standard prej 1. Né kété shembull j=1,4 dhe
t=1,40. Gjeneruesit e numrave té rastésishém (jané né dispozicion né programe softuerike si Excel) pérdoren
pér té gjeneruar zi'té. Tabela 6.4 paraqet zi'té pér kété shembull.
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Tabela 6.4. Zjt téj'té té

gjeneruara
Viti/j 1 2 3 4
1 -1.8406 1.2993 -0.8629 0.1445
2 0.4117 0.1775 -0.5174 1.0973
3 1.7318 0.4913 1.3368 -1.9142
4 0.7219 -0.9426 1.2908 -0.3431
5 2.5949 0.3164 1.5141 0.4159
6 -0.6683 -0.1645 0.6198 0.4421
7 0.6913 -1.1765 0.5799 0.5368
8 -0.4778 0.0594 -1.9046 1.0907
9 0.3378 -1.5548 -0.2350 -0.1389
10 0.4796 0.3599 -1.6275 0.1638
11 0.0540 -0.1248 1.3376 -0.3184
12 -0.8056 -0.7555 -0.0723 0.8713
13 -0.7380 -0.8942 0.2321 -0.6883
14 -1.2805 -0.5580 -0.3428 -2.2118
15 0.0313 1.6004 0.2323 -1.2977
16 0.7029 1.1291 1.0583 -1.2328
17 0.6105 -0.7984 0.7099 0.0712
18 -0.6355 0.3096 -0.3816 0.7267
19 -1.1084 -0.2061 -0.7363 0.4491
20 -0.1091 0.0229 -0.1508 0.7239
21 0.7792 -0.7969 0.2623 0.0235
22 0.4625 0.3868 -0.2984 -0.0458
23 -1.4991 1.0685 0.7370 -1.4002
24 -1.2592 -0.6143 -0.6867 -0.0006
25 1.1723 0.6617 -0.3905 1.3793
26 0.5917 0.7673 0.4027 -0.3815
27 -0.2708 -1.6572 0.6885 -1.4351
28 1.5040 -2.1869 -0.9240 -0.3071
29 -0.0625 -0.0447 1.2280 1.9711
30 0.7297 -0.1855 -0.4780 0.5982
31 0.5822 -0.8311 -0.0981 0.6367
32 0.6272 0.9206 -1.0397 -0.1446
33 -1.2240 0.9468 1.3809 -0.8026
34 -0.5241 0.4059 0.1981 0.6305
35 -0.5134 0.1996 -2.1044 0.8452
36 2.0105 1.2584 -0.8073 -0.4590
37 0.1007 0.1300 -1.9018 -1.7221
38 -1.5969 0.8522 1.0642 1.6368
39 -0.9223 -1.2253 0.0799 -0.7562
40 -1.5579 1.3298 0.4349 1.1543

Mandej, zi'té shndérrohen né x;'té gé kané korrelacionet e déshiruara, njé mesatare prej 0, dhe devijim
standar)d 1 duke pérdorur procesin e méposhtém. (Nén-shenja ¢ €shté hequr mé poshté pér ta shkurtuar
tekstin.
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X =z

g Ku aj; jané parametrat e gjetur si mé poshté

F= E xx (df v Kur &hté korrelacioni ndérmjet fermave, df jané shkallét e liris€, me

devijimin standard té barabarté me |
= E: (ay 2 +ag,z )/ af

=¥ a2 df

=i,

Té kufizohet varianca n€ 1

| =, +d,,

&y, = 'u'l —.;r."
—
dyy = a|=r

By =T 4l E, iy,

Duke pérdorur njé proces t€ ngjashém me mé lart

|r.I F

ril=r)
|f:: —I_
WJl=F
N+ r=2¢
|
Ii I+F

dhe ngjashém pér x4

I, =a, 8 +d,T +a,7 +a,7%,

a, =r
Fil=F})
- =-—I|_I-
W=
[14F=2F"
ll" ———
e
“ 1+ 2r
| - :
(4 2r=3Ar"
dy =4 —
N 142

Vini re qé x;'té kané mesatare prej 0, devijim standard 1, dhe korrelacion r,
pérvecg gabimit t& marrjes sé mostrés qé éshté paraqitur kur z 'té jané

gjeneruar né ményré té rastésishme.
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Tabela 6.5 paraget té dhénat e transformuara.

Tabela 6.5. x;/'té e transformuar

Numri i
fermés
Viti/j 1 2 3 4
1 -1.8406 0.2049 -1.2498 -0.6071
2 0.4117 0.3596 -0.1654 1.0189
3 1.7318 1.2913 2.0992 -0.2327
4 0.7219 -0.4553 1.1428 0.0811
3 2.5949 1.5715 2.6250 2.0266
6 -0.6683 -0.4766 0.1244 0.0944
7 0.6913 -0.6733 0.4795 0.5488
8 -0.4778 -0.1874 -1.7769 0.2517
9 0.3378 -1.1776 -0.4718 -0.4377
10 0.4796 0.5515 -0.9851 0.1410
11 0.0540 -0.0811 1.0831 0.0122
12 -0.8056 -1.0571 -0.6799 0.0531
13 -0.7380 -1.1434 -0.4376 -1.1239
14 -1.2805 -1.1234 -1.0812 -2.6199
15 0.0313 1.4017 0.6673 -0.5009
16 0.7029 1.3293 1.5415 -0.0812
17 0.6105 -0.3862 0.6544 0.2760
18 -0.6355 -0.0496 -0.5399 0.2682
19 -1.1084 -0.7327 -1.2148 -0.4090
20 -0.1091 -0.0347 -0.1710 0.4936
21 0.7792 -0.3006 0.3737 0.2317
22 0.4625 0.5662 0.0993 0.2458
23 -1.4991 0.1758 0.1607 -1.3976
24 -1.2592 -1.1616 -1.3676 -0.9476
25 1.1723 1.1592 0.4583 1.7879
26 0.5917 0.9604 0.8462 0.2980
27 -0.2708 -1.5706 -0.0517 -1.6079
28 1.5040 -1.1419 -0.6337 -0.3107
29 -0.0625 -0.0700 0.9585 1.7648
30 0.7297 0.2042 -0.0790 0.6867
31 0.5822 -0.4287 -0.0289 0.5345
32 0.6272 1.1109 -0.2696 0.2528
33 -1.2240 0.2079 0.7888 -0.6913
34 -0.5241 0.0895 0.0169 0.3940
35 -0.56134 -0.0838 -1.9173 0.0395
36 2.0105 2.0950 0.7094 0.8408
37 0.1007 0.1629 -1.4650 -1.6618
38 -1.5969 -0.0604 0.3165 0.9588
39 -0.9223 -1.5223 -0.7496 -1.3963
40 -1.5579 0.3727 -0.0400 0.6063

x;'té mandej transformohen né rendimente té zhvilluara duke pérdorur:

I =¥ +sx KuY éshté mesatarja dhe s éshté devijimi standard i rendimenteve té zhvilluara, Y;
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Y;'té i kané mesataret e déshiruara, devijimet standarde dhe korrelacionet. Tabela 6.6 paraget Y/'té me
mesatare 1, devijim standard 0.4, dhe korrelacion prej 0.5 pérvec gabimeve té marrjes sé mostrés.

Tabela 6.6. Rendimentet e

zhvilluara Y
P
Viti/j 1 2 3 4

1 0.2637 1.0820 0.5001 0.7571
2 1.1647 1.1438 0.9339 1.4076
3 1.6927 1.5165 1.8397 0.9069

4 1.2888 0.8179 1.4571 1.0324
5 2.0380 1.6286 2.0500 1.8107
6 0.7327 0.8094 1.0498 1.0378
7 1.2765 0.7307 1.1918 1.2195
8 0.8089 0.9250 0.2892 1.1007
9 1.1351 0.5290 0.8113 0.8249

10 1.1919 1.2206 0.6060 1.0564
11 1.0216 0.9676 1.4332 1.0049

12 0.6778 0.5772 0.7280 1.0213
13 0.7048 0.5427 0.8249 0.5505

14 0.4878 0.5506 0.5675 -0.0480
15 1.0125 1.5607 1.2669 0.7996

16 1.2812 1.56317 1.6166 0.9675

17 1.2442 0.8455 1.2618 1.1104
18 0.7458 0.9802 0.7840 1.1073
19 0.5567 0.7069 0.5141 0.8364
20 0.9564 0.9861 0.9316 1.1974
21 1.3117 0.8798 1.1495 1.0927
22 1.1850 1.2265 1.0397 1.0983
23 0.4004 1.0703 1.0643 0.4409

24 0.4963 0.5354 0.4529 0.6210
25 1.4689 1.4637 1.1833 1.7152
26 1.2367 1.3842 1.3385 1.1192
27 0.8917 0.3718 0.9793 0.3569

28 1.6016 0.5432 0.7465 0.8757
29 0.9750 0.9720 1.3834 1.7059
30 1.2919 1.0817 0.9684 1.2747
31 1.2329 0.8285 0.9884 1.2138
32 1.2509 1.4443 0.8922 1.1011
33 0.5104 1.0832 1.3155 0.7235
34 0.7904 1.0358 1.0067 1.1576
35 0.7946 0.9665 0.2331 1.0158
36 1.8042 1.8380 1.2838 1.3363
37 1.0403 1.0652 0.4140 0.3353
38 0.3613 0.9758 1.1266 1.3835
39 0.6311 0.3911 0.7002 0.4415
40 0.3769 1.1491 0.9840 1.2425

Tabela 6.7 paraget pagesat e kompensimit té llogaritura nga Y;'té pér secilén fermé pér njé nivel mbulimi té
sigurimit primar prej 0.75. Kompensimi mesatar llogaritet gjithashtu né té gjitha fermat pér ¢do vit.
Supozohet se pérdoret njé zbritje e risigurimit dhe se risiguruesi absorbon té gjitha kompensimet qé
tejkalojné 12% té detyrimit (ose 9% té rendimentit té pritshém). Tabela paraget pagesat e kompensimit nga
kompania e sigurimeve primare dhe risiguruesi.
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0.486
0.000
0.000
0.000
0.000
0.017
0.000
0.000
0.000
0.000
0.000
0.072
0.045
0.262
0.000
0.000
0.000
0.004
0.193
0.000
0.000
0.000
0.350
0.254
0.000
0.000
0.000
0.000
0.000
0.000
0.000
0.000
0.240
0.000
0.000
0.000
0.000
0.389
0.119
0.373

0.000
0.000
0.000
0.000
0.000
0.000
0.019
0.000
0.221
0.000
0.000
0.173
0.207
0.199
0.000
0.000
0.000
0.000
0.043
0.000
0.000
0.000
0.000
0.215
0.000
0.000
0.378
0.207
0.000
0.000
0.000
0.000
0.000
0.000
0.000
0.000
0.000
0.000
0.359
0.000

0.250
0.000
0.000
0.000
0.000
0.000
0.000
0.461
0.000
0.144
0.000
0.022
0.000
0.182
0.000
0.000
0.000
0.000
0.236
0.000
0.000
0.000
0.000
0.297
0.000
0.000
0.000
0.003
0.000
0.000
0.000
0.000
0.000
0.000
0.517
0.000
0.336
0.000
0.050
0.000

Tabela 6.7. Kompensimet mesatare, primare dhe té

risiguruesit
Kompensi
mi
4 Mesatar
ja

0.000 0.184
0.000 0.000
0.000 0.000
0.000 0.000
0.000 0.000
0.000 0.004
0.000 0.005
0.000 0.115
0.000 0.055
0.000 0.036
0.000 0.000
0.000 0.067
0.200 0.113
0.798 0.361
0.000 0.000
0.000 0.000
0.000 0.000
0.000 0.001
0.000 0.118
0.000 0.000
0.000 0.000
0.000 0.000
0.309 0.165
0.129 0.224
0.000 0.000
0.000 0.000
0.393 0.193
0.000 0.053
0.000 0.000
0.000 0.000
0.000 0.000
0.000 0,000
0.027 0.067
0.000 0.000
0.000 0.129
0.000 0.000
0.415 0.188
0.000 0.097
0.309 0.209
0.000 0.093

Primar

0.090
0.000
0.000
0.000
0.000
0.004
0.005
0.090
0.055
0.036
0.000
0.067
0.090
0.090
0.000
0.000
0.000
0.001
0.090
0.000
0.000
0.000
0.090
0.090
0.000
0.000
0.090
0.053
0.000
0.000
0.000
0.000
0.067
0.000
0.090
0.000
0.090
0.090
0.090
0.090

Risiguru
esi
0.094
0.000
0.000
0.000
0.000
0.000
0.000
0.025
0.000
0.000
0.000
0.000
0.023
0.271
0.000
0.000
0.000
0.000
0.028
0.000
0.000
0.000
0.075
0.134
0.000
0.000
0.103
0.000
0.000
0.000
0.000
0.000
0.000
0.000
0.039
0.000
0.098
0.007
0.119
0.003

Tabela 6.8 paraget pagesat e pritura té kompensimit (mesataren e kompensimit mesatar vjetor kolona né

Tabelén 6.7) dhe normés sé primit té rrezikut té pastér qé llogaritet si herési ndérmjet kompensimit té pritur

dhe detyrimit.
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Tabela 6.8. Kompensimet e pritura dhe normat e

rrezikut té pastér

Kompensi Norma si

Pagu:a5|-| mi i pritur % e
kompensimit detyrimit
Norma e
sigurimit 0.062 0.083
Primar ose total

Siguruesi Primar 0.036 0.049
Risiguruesi
ose norma e 0.025 0.034
risigurimit
(Rreziku i
pastér)

Shembulli i méparshém éshté thjeshtuar shumé nga vlerésimi aktual

i risigurimit. Zakonisht, grupi i t& dhénave té gjeneruara pérmban

disa gindra observime vjetore dhe numri i fermave shpesh éshté

shumé mé i madh se katér.

Megjithaté, nése shqyrtohen disa mijéra ferma, atéheré normat mund té
llogariten me saktési té mjaftueshme duke pérdorur njé nén-shembull té
fermave

6.2.2. Ngarkesat. Normat e risigurimit té rrezikut té pastér rriten
me njé ngarkesé gé kompenson risiguruesin pér shumé shpenzime
gé nuk mund té pércaktohen lehtésisht. Ngarkesat zakonisht
pércaktohen mé shumé me gjykim sesa analiza sasiore. Faktorét gé
shqyrtohen pér zhvillimin e ngarkesave pérfshijné:

o Kostot e shérbimit té risiguruesit;

e Besimin né vlerésimin e risigurimit duke pérfshiré cilésiné
dhe sasiné e té dhénave;

e Dizajnimin e programit;

e Integritetin e programit ose "ngushtésiné" e nénshkrimit té sigurimit df

e Formén e risigurimit dhe nivelin e rrezikut (p.sh. a ka ndalim té
humbjes nga qeveria?);

o Kompetencén e personelit;

e Reputacionin e paléve té pérfshira;

o Koston e kapitalit;

e Transparencén, monitorimin dhe auditimin e veprimtarisé sé sigurime

e Rrezikun politik, gjygésor dhe ligjor;

e Rregulloret;

e Taksat apo tarifat geveritare.

Pér mé tepér, ngarkesat mund té ndryshojné brenda niveleve té
ndryshme té késtit. Shpesh, késti mé i cekét (késti qé bén pagesat e
para té kompensimit) dhe késti q& ka probabilitetin mé té ulét té
pagesés (d.m.th. ato qé aktivizohen vetém nga humbje té rénda)
ngarkohen mé shumé se sa késtet e mesme. Késtet mé té cekéta
ngarkohen mé shumé pér shkak té shpenzimeve mé té larta pér
shérbimin e kontratés; késtet mé té fundit ngarkohen mé shumeé pér
shkak té kérkesave mé té larta té kapitalit, edhe pse shpeshtésia mund
té jeté mjaft e ulét.
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7.0. Pérmbledhje

Proceset aktuariale pérfshijné aktivitetet gé i pércaktojné normat e
primit té sigurimeve dhe analizat sasiore pérkatése. Grupet kryesore
té paléve té interesuara gé lidhen me sigurimet bujgésore jané
prodhuesit bujgésoré, kompanité e sigurimeve dhe geverité. Secili ka l
interesa té ndryshme, dhe nganjéheré bien né kundérshtim me njéri '
tjetrin.

Sigurimi i produkteve bujgésore ka shumé elementé té lidhur me forma
té tjera té sigurimit. Blerési i njé kontrate té sigurimit e paguan njé prim
te njé agjenci léshuese pér t'i transferuar rreziget e rezultateve té
padéshirueshme. Primet e arsyeshme nga ana aktuariale vendosen
ashtu gqé kompensimet e pritura (pagesat né rast t& ndodhive té
siguruara) dhe kostot e ofrimit t& sigurimit t& kompensohen nga
arkétimi i primeve. Agjencia |éshuese shpesh i paguan risiguruesit qé ta
pranojé pjesén mé té madhe té rrezikut qé éshté krijuar pérmes shitjes
sé kontratave té sigurimit.

Té gjitha kontratat e sigurimit té kulturave bujgésore kérkojné qé palét
e siguruara ta absorbojné njé zbritje né rast se ka ndodhi gé nuk éshté
siguruar. Zbritja ndihmon né uljen e sjelljes sé rrezikut moral. Pér
sigurimin e kulturave bujgésore, nivelet e mbulimit jané diferenca
ndérmjet mbulimit 100 pér gind (zero zbritje) dhe zbritjes sé deklaruar.
Pagesat e kompensimit pérfagésojné transferimin e fondeve nga njé
sigurues tek njé palé e siguruar pér té& kompensuar pjesérisht ose
plotésisht pér humbjet e siguruara. Kéto pagesa aktivizohen nga nivelet
e rendimentit (ose né shumé raste, té ardhurat) té cilat jané nén
rendimentin e pritur minus zbritja.

Njé nga aktivitetet kryesore aktuariale éshté zhvillimi i normave té
primit gé jané té arsyeshme nga ana aktuariale. Kjo do té thotg,
arkétimi i primeve duhet té jeté i mjaftueshém pér t'i kompensuar
pagesat e kompensimit dhe kostot e sigurimit. Procesi i vlerésimit
varet nga cilésia e té dhénave.

Ashtu si me té gjitha produktet e sigurimit, ¢éshtjet gé lidhen me
rrezikun moral dhe pérzgjedhjen e pafavorshme duhet té shqyrtohen me
kujdes. Pérdorimi i sigurimit té indeksit si njé mekanizém i aktivizimit té
kompensimit zvogélon rrezikun moral dhe kostot e monitorimit.
Produktet e indeksit jané zhvilluar rreth variablave té motit,
rendimenteve té zonés dhe imazheve satelitore. Produktet e tilla
gjithashtu kérkojné shumé té dhéna. Céshtjet e pérzgjedhjes sé
pafavorshme shpesh menaxhohen duke i grupuar prodhuesit né
kategorité e duhura té rrezikut dhe pastaj duke vlerésuar ¢do grup sipas
nivelit té tyre té rrezikut.

Proceset e vlerésimit nuk duhet té injorojné céshtjet e réndésishme pér
risiguruesit. Kompanité private té risigurimit kané diversifikimin dhe
rezervat financiare té duhura pér té menaxhuar rreziget e marra nga
agjencité léshuese. Né pérgjithési, agjencité |éshuese u paguajné tarifa
kompanive té risigurimit si njé mjet pér bartjen e rrezikut te subjektet
gé kané kapacitetin pér ta absorbuar até. Né shumé raste, geverité
shérbejné si risigurues né nivele té ndryshme. Proceset e vlerésimit me
arsyeshméri aktuariale ndihmojné né uljen e kostove té risigurimit.

Saktésia, transparenca, menaxhimi i kujdesshém i té dhénave,
ekspertiza statistikore, kontratat e detajuara me shkrim, institucionet
e forta ligjore, ligji i zhvilluar miré i kontratave dhe té drejtave
pronésore, si dhe rolet e identifikuara garté té geverisé jané té gjitha
elemente té réndésishme pér zhvillimin e proceseve té vlerésimit té
arsyeshém nga ana aktuariale. Programet e sigurimit té kulturave
bujgésore nuk do té jené té suksesshme nése ndonjé nga kéto
elemente shpérfillet ose realizohet keq.
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